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4® elmaradt m&kend
„Lord Halifax angol külügyminiszter ezut- 

tíd sem ment hétvégi pihentre- ‘ — jelentet­
ték a rádió és a lapok.

Az angol és az európai polgár, az előbbi 
mert sajátos beidegzéseitől tadja, az utóbbi, 

a múlt tét eseményei megtanították, 
amikor az angol külügyminiízter ugyancsak 
nem weekendezhetett, megír* felfigyelt. A 
világban még mindig baj van — gondolta s 
aggódva várta lapjai s a rá Hő közléseit.

S tényleg: a^ angol kiül,gyminiszter el-t 
maradt hétvégi pihenője aggodalmas is, mert 
felmérhetetlenül többet ^elent, mint azt, hogy 
elmaradt egy angol ur szomínat alkonyati és 
vasárnapi golf parti ja.

Az elmaradt hétvégi pihenő súlyos ja! és 
suSyos fig>elmeztetés. Egy ci, aki világéleté- 
bon megszokta a wtr kendet ezen a héten 
ismét nem pihenhetett. A hivatalában kellett 
maradnia, holott köröskörül az an: ol életben 
szünetelt a munka, álltak a gyárak és be­
zárták ajtajúikat a közhivatalok, az irodák 
és az űrietek, kiürült egész London, kiürült 
minden nagyobb angol város, ö az ómban a 
hivatalában maradt. „A külügyminisztérium 
ablakai még késő este is mind világosait vol- 
íak“ — állapította meg az egyik újságíró. 
Anglia pihent, de a külügyminisztérium dol­
gozott.

Az angol élet e sajátos, mélyein polgári és 
ipari értelmű, minder hét végén bekövetkező 
ünnepe ezúttal is elmaradt.

A birodalom külügyminisztérinmában, amely 
birodalom a kiszabott útjaikon járó állan­
dóságok birodalma — ismét dolgozott. A kül­
ügyminisztérium, írnek nemzedékek távol­
ságára gondolkodik s a font szilárdságára 
Spií*, ismét szükségéinél; tartí tta meg'»on.tav5 
a rendet és a hétvégi pihenő napjain is kény­
telen volt dolgozni. A Mérhetetlen világbiro­
dalom súlyából sugárzó szilárdság megint 
egyszer kénytelen volt az t imaradt pihenés 
elmaradhatatlan idegességével borúim akták 
fölé és venni a jelentéseket. A világban kint 
még mindig gyújtogat a feszültség. Ezen a 
hétvégi pihenőn is résen kellett állni. Cseh­
szlovákiában még mindig nem tisztázódott 
végleg a helyzet...

Az elmaradt hétvégi pihenő nemcsak egy 
sereg trülügyminlszteriumi tisztviselő és egy 
külügyminiszter weekendjének az elmaradása 
tehát, de egy ország, sőt egy jódarab föld­
rész békéjének az elmaradása.

£z az elmaradt weekend millió és millió 
3mber igazi békességének az elmaradása.

A szombat este is kivilágított londoni kül­
ügyi nimrsztöriira4i ablakok azj európai nagy 
lyngtaianság fényjelei.

A magty&c 
imná^a

Nemrég ben parázs tüntetés zajlott le a 
budapseti Nemzeti Színházban, Egy Székely 
Júlia nevű Írónő darabjának előadása alatt 
tüntettek. Németh Antal színigazgató ellen, 
aki volt olyan könnyelmű, hogy elfelejtette 
bevizsgálni a szerzőnő nagymamáinak szár­
mazását, akiknek sorában néhány fajtisztat- 
ian is akadt.

A tüntetés lezajlott, a darabot levették a 
műsorról és az ember azt hihette volna, hogy 
a tüntetéssel és a darabnak a műsorról való 
levételével az ügy befejezést nyert.

De nem nyert.
Németh Antal ugyanis jónak látta, hogy a 

tüntetés után memorandumot szerkesszen 
üreg, egy védekező iratot, amelyben elhárítani 
igyekszik a felelősséget magától az ellene 
irányított szélsőjobboldali támadások miatt.

Tele van ez az emlékirat „árja“ és „nem- 
árja“ jelzőkkel. A Nemzeti színház igazga­
tója az arányszán: körül statisztikázik és ki­
mutatja, hogy a Nemzeti Színház színészei 
között a megengedett arányszámnál is keve- 
sebb a zsidó. És kimutatja, hogy zsidó írók 
í« zeneszerzők darabjait legföljebb csak té­
vedésből, elnézésből hozta szín a és védekező- 
atil hivatkozik arra, hogy a Nemzeti Színház 
míg a nürnbergi törvényt is kiállja, ő neki 
tudott arról, hogy az egyik írónő ősei között 
tiieló is akad. ö nem tudta, hogy Beke Manó,
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»Amerikaiak készen kell állnia a häterii 
elhárítására“

iill amerikai államtitkár 
itezteli In
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amelyben Siatv&zieí állam átkozta meg a 
háborút és fogadta meg, hegy békésen 
intézi el a konfliktusokat

i vasárnapi eseterszáp községi választásokén 
a riemokr@!ikas párták törtek elire

* iheiye külügyminisztériumába. Egyenlőre 
I még csak Ossusfld csehszlovák követ és 
I Bonnet francia külügyminiszter megbe- 
l szélesének anyagát ismerjük, amelynek 
■ során, a cseh követ hangoztatta kormánya 

békülékeny akaratát és hajlandóságát a 
legmesszebbmenő engedményekre s a fel­
merült nehézségeknek megegyezés utján 
történő kiküszöbölésére- 

\ A csehszlovák kormány azonban nem 
I engedheti meg — mondotta Ossuski
jj __ hogy a csehszlovákiai német ki-
jü. sebbség a saját nézeteit kényszerítse 
{ küvpoCuikai és Joaionhi téren az ál- 
] lomra.
I A lap jelentések szerint mindezek megelé- 
1 gedéssel töltötték el a francia külügymi-'
i risztért.
i

Cluj. május 30. Az elmúlt vasárnaptól, 
a különböző előjelek után Ítélve, ismét 
nagyszabású eseményeket várt a világ. 
Ezek a nagyszabású események azonban 
ezúttal elmaradtak. Lord {Halifax angol 
külügyminiszter ugyan most sem ment 
hétvégi pihenőre, és Bonnet francia kül­
ügyminiszter is a hivatalában dolgozott 
vasárnap, mégis se a vasárnap, se a hét­
fő nem hozott semmiféle irányú változást 
a csehsziovák-szudetanémet kérdésben. Ha- 
'tifax a Prágából visszatért londoni, Bon­
net pedig Ossuski párizsi csehszlovák kö­
vete: fogadta kihallgatáson. Amint meg­
írtuk, mindkét követ a francia, illetőleg 
angol külügyminiszterrel folytatott meg­
beszélés eredményét terjesztette elő Re­
pesnél, Hodzsánál és Eroftánál és most 
Ugyanezek utasításait vitte vissza állomás-

Megkezdőitek a eseti kirnány és a szsdeta- 
Elestek közötti tárgyalások

Masaryk Jan londoni csehszlovák követ 
Halifax előtti előterjesztéseiről ezádeig nincs 
értesülésünk, viszont

angol lapok egyértelműen olyan híreket 
közölnek, amelyek szerint a csehkor- 
mány és a szudeta- németek tárgyalásai 
a leglényegesebb pontok végső megfor­
málásával kezdetüket vették. A munkás­
párt hivatalos lapja leszögezi, hogy a 
kisebbségek egyenjogúsága és önkor­
mányzata kérdésében már nincsenek ve­
szedelmes akadályok, csak a mértékről 

és módról kell dönteni.
Williams .Strang, az angol külügyminiszté­

rium középeurópai ügyeit intéző osztályának 
főnöke, hir szerint, rnár Be-Imiből is eluta­
zott, ahol ugyanúgy, mint Prágában nem 
keresett fel hivatalos személyiségeket. Útja 
legközelebbi állomása viszont Párizs. Felte­
vés szerint

olyan tünetek és jelenségek ellenőrzését 
végzi utazásaival, amelyek Párizst és 

Londont egyképpen érdeklik.
Csehszlovákiában a dolgok az elmúlt két 

napon is mentek a maguk kiszabott utján 
tovább. A szudeta-német párt alvezérei foly­
tatták Hodzsával a részleges megbeszélése­
ket, a vasárnapi választások pedig, hála a 
csehkormány szombat esti rádióközlésének, 
amely ' ’ j • <

a nemzetiségi kérdés gyors megoldását

helyezte kilátásba az ország újjáépítése 
érdekében,

nyugadtan zajlottak le.
Németorság nem kifogásolja, hogy 
Anglia megfigyelőket küld Cseh­

szlovákiába
London, május 30. Henderson berlini angol 

nagykövet ismét tanácskozott a német kül­
ügyi hivatalban. A Times azt Írja. ezekről a/ 
tanácskozásokról ,hogy a német 'konmány- 
nafk nincs (kifogása az elleni, hja semleges, 
vagy lamtgdi megfigyelőket küldenek Cseti- 
szlőváidáJba. Annál is inkább nem eMienzi ezt, 
mert úgy véli, hogy ez enyhítené a nemzet­
közi fesztüJtséget.

Párizs, május 30. A francia lapok arról 
imák, hogy a prágai kormány nem adhat 
olyan jogokat a kisebbségeknek, amely auto­
nómiát biztosítana 'azoknak. Ezzel szemben 
helyes volna, — Írja a francia sajtó, — hogy­
ha a prágai kormány biztosítaná a német 
nyelv használatát a németlakta -területeken. 
Ugyancsak szükséges volna a közoktatás 
terén is bizonyos önrendelkezési jogot bizto­
sítani a német kisebbségnek. Szükségesnek 
látja még a francia sajtó, hogy újabb vá­
lasztásokat írjanak ki a szudeta-német te­
rületen, hogy a németek újabb számú köz­
ségi tanácsosokat választhassanak. Végül, 
hogy számarányukat megfelelően az állami 
állásokban is biztosítsanak helyet a német 
kisebbségben.

(Folytatása a 8. eidaáon)

a kiváló tudós leánya, 8eke Margit nem árja...
így védekezik a budapesti Nemzeti Szín­

ház igazgatója.
Nem arra hivatkozik, hogy a zsidó szerzők 

rossz darabot imák, arra sem hivatkozik, 
hogy a tehetség független az árja paragrafus­
tól és legfeljebb a tehetségtelenség az, ame­
lyik ezeknek a paragrafusoknak köszönheti 
érvényesülését, ami által sikerült megfertőzni 
az európai kuitura légkörét és sok vonatko­
zásban egyenesen barbár nívóra lesülyeszteni 
azt.

i Nem, Németh Antal nem hivatkozik ilyes- 
! mire.
I Ellenkezőleg: arra büszke, hogy a legelső 
a magyarországi színház színpadán a művésze- 
S tét sikerült alávetnie ■— nem a művészet, ha­
lj n@m a nürnbergi törvények szempontjainak. 
I Ha ennek ellenére történt némi kisiklás, 
( úgy ez csak elnézés, vagy véletlen eredménye, 
í íme, igy kormányozzák 1938-ban Magyar- 
! ország első színházát. Ez a memorandum pe- 
S dig már nem is a zsidó írók, hanem a 
; magyar színház drámá ja.

YILAG TÜKPB

a kínai „eselepaté'5
Irta: WINSTON CHüBCHtLL

Hivatalosan nincs háború Kínában- A 
Menny fiainak mezőin zavartalan béke ho­
nol. Csak éppen, hogy tiz hónap óta ez a 
béke óriási hadmozdulatok, hatalmas mé­
retű mészárlás és pusztítás alakját öltöt­
te- Be a japánok barátsága inna iránt 
rendületlen. A japánok egyet.en vágy
hogy ismét boldogságot fakasztó viszonyt 
teremtsenek a kínaiakkal. A világért sem 
akarják őket bántani, vagy eltűrni azt, 
bogy a két régi faj között, amelyben any- 
nyi a -közös vonás, nézeteltérés támadjon. 
Semmi sem bírhatni őket arra, hogy Ki­
na födjéből egy talpalattnyit is elvegye­
nek. Eltökélt szándékuk, hogy nem bánt­
ják Kína épségét, vagy függetlenségét. 
Nem akarnak egyebet, csak olyan kínai 
kormányt, amely jó szomszédságban él 
velük; psm pedig olyat, amely nem azt 
teszi, ami nekik tetszik., vagy azt teszi, 
ami nekik nem tetszik- Semmi mást. Közzel 
az álarccal jelenik meg a japán császári 
kormány a világ előtt.

Egyszer azután „összetűzés“ történt. 
Bosszantó súrlódás támadt a békeszerető 
japánok és a kínai rablók — természete­
sen „bolsevi-kiek“ —- között, akik ellensze­
gültek a Kína javát kereső japán tervek­
nek. Hogy segítsenek a kínaiaknak olyan 
kormányt alakítani, amely megakadályozd 
za, bog.; ezek a bolsevik! gazfickók „ösz- 
szetüzéseket" idézzenek elő, hétszázezer 
vagy nyolcszázezer főnyi japán hadsereg 
szükségét látta annak, hogy mélyen be­
nyomuljon Kínába és a kínaiakkal egyet- 
mást csináljon. De csakis a javukra.

De kiderült ám, hogy ezek a kínai rab­
lók és bolsevikiek sokkal többen vannak, 
mintsem gondolták. így a „súrlódást“ 
szántszándékkal növelték és az említett 
rablók rakoncátlankodása ellen Japán ter­
mészetesen kénytelen volt védelmet fel/ 
ajánlani Kínának. A japán betörő hadse/ 
reg első nagy offenziváját Sanghaira és 
Nankingra szabadították rá. Kellemetlen 
meglepetés volt, hegy a kínaiak oly soká­
ig ellenálltak és védekezésük után eltűn­
tek, hogy másnap újra felvegyék a har­
cot. A második nagy japán támadás most 
indult meg. A harc Sanghajtól háromszáz 
mérföldnyire északra, a kínai keletnyugati 
vasútvonal mellett bontakozott ki, még 
pedig Szucsau, a fontos csomópont körük 
A vasút mentén a kínaiak gondosan elő­
készített védelmi rendszert rendeztek be- 
'Amikor ezt a -cikket írom, még nem leheti 
tudni, hogy ez a csata, ha igy nevezhe­
tem, hogyan fog végződni.

A japánok számára nagyon fontos volt,- 
hogy Szucsaut elfoglalják. A kínaiaknak 
viszont az a legfontosabb, hogy a hálóból 
kicsússzanak és hatalmas kiterjedésű or­
száguk -területén valahol és valahogy foly­
tassák a harcot. Úgy látszik, ez a takti­
ka sikerülni fog nekik. Talán megtanul­
ják, hogy izzó hazaszeretetüket a zaklató 
harcmodor makacs alkalmazásával kössék 
össze és ne helyezzenek többé súlyt moz­
dulatlan hadállásokra és nagy ütközetek­
re. Legfőbb elvként a kínaiaknak most ezt 
kellene szem előtt tartaniok, mindenütt 
verekedni, de sehol nem harcba bocsátkoz­
ni. Úgy látszik, most rájöttek erre. Ha 
igy van, akkor Japán helyzete egyre ne­
hezebb lesz.

Ha egymillió japán katonát küldenek 
Kína belsejébe és hat hónap múlva ott 
meg akarják találni őket, ez nem lesz 
könnyű feladat. Amily mértékben az ösz- 
szakötővbnalak hosszabbodnak, a 'betola­
kodók nehézségei is megsokszorozódnak. 
Ezeknek a japán katonáknak az eltartá­
sa naponként sokkal többe kerül, mint

Ára 5 lei-Sea 
et nem 

fogudustk eh 
— Kéziratok
megőrzését és visszaküldését n&m 
vállaljuk. Főszerkesztő: dr. _iatrtt»L 
Etbő. Felelős szerkesztő: Jáaábo 
Ferenc. Bocuresti szerkesztő: Hát 
szegi Érné, Strads CUbáieesca 62
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odahaza. Ehhez járni még a méreg drága 
hadianyag, amelyet eoha nem apadó ára­
datban kell napról-napra utánuk küldeni- 
Külföldi megfigyelő nem igen tudja be­
látni, hogy Japán hogyan foglalhatná el 
Kínát, ha a kínaiak nem hagyják. Japán­
ban mindenki arra számított, hogy hagyni 
fogják. Azt a tényt, hogy ez nem történt 
meg, Tokióban „történelmünk legsúlyo­
sabb csapásának“ nevezik. A szakértők 
között sokan azt hiszik, hogy Kínának 
csak ki kell tartania és Japánt olyan erő­
feszítésre kényszerítheti, amelynek nagy­
sága halálos csapást mérhet életerejére.

Mert ez a „csetepaté“ Ernában nemcsak 
ennyiből áll. Állandóan Japán fölött lebeg 
a:-; Oroszországtól való félelem. Majdnem 
egymillió létszámú orosz hadak, amelyek 
kitünően vannak felszerelve és a helyszí­
nére levő hadszintárakböt és lőszergyárak 
hói bőségesen elláthatják magukat, ké­
szenlétben állnak északon a szibériai ha­
tár, jobban mondva a szibériai arc vonal 
mentén. Ez egy néma háborúnak az arc- 
vonala. Ezzel a nyomasztóan fenyegető 
súllyal szemben Japán kénytelen majd­
nem félmilliós számban legjobb csapatait 
készenlétben tartani. Hogy ez elegendő 
lenne-e, hogy megállítsa az oroszok hirte­
len előnyomulását, azt senki sem tudná j 
megmondani, mindenesetre merész vállal- i 
kozás Japántól, ha megkísérli, hogy jobb- ! 
kezével az orosz tömegeket hárítsa el, mi- S 
közben a másikkal az óriási Kínát akar- i 
ja megfojtani. Egyik oldalon a dörmögő, ! 
nagy medve, a másik oldalon egy óriási * 
medúza, amely mérges csípéseket oszto- j 
gat. A kettő együtt borzasztó feladat, j 
amellyel egy tulerőltetett, nem nagyon j 
elégedett nemzet alig tud megbirkózni- jj 
Japán szétforgácsolódük Kínában. Orosz- j 
ország ugrásra készen lapul északon. A • 
japán példát követve egy éjszaka orosz j 
repülőgépek jelenhetnének meg „véletle- ! 
nüi“ Tokió és japán városok fölött és ott \ 
szörnyű pusztítást végezhetnének. j

Meg kell állapítani, hogy Oroszország, 
lekötve tartja Japán legjobb csapatait. 
Ugyanakkor teherkocsik szállítják pom­
pás autóúton °rosz-Turke&" bánból a nyu- 
gatkinai bancs au tartományba, ormán pe­
dig Kína belsejébe szakadatlan áradatban 
az orosz hadianyagot a ikínai csapatoknak. 
Félmillió kuü verejtékezik pihenés nélkül 
ezen az utón és a korszerű harci fegyve­
rek egy része azoknak a kezébe jut, akik 
szülőföldjüket védelmezik. Bizonyos, hogy 
csak Japánnak érdeke, hogy ezek a szál­
lítmányok megszűnjenek.

A harc időközben elvonult Sanghai vi­
dékéről és az angol életet és vagyont fe­
nyegető közvetlen veszedelem csökkent.
A tokiói kormány udvariasabb lett és ha 
Sanghaiban a japán katonák goromba és 
ellenséges fellépése az angol és más euró­
pai alattvalókkal szemben nem is válto­
zott, mégsem kell annyira tartani már 
komolyabb összeütközésektől Telfer-Smol- 
TeU angol vezérőrnagy, akinek egész se­
reg veszedelmes összeütközés alkalmával 
tanúsított kemény és higgadt magatartá­
sa kivívta a távolkeleten élő összes euró­
paiak tiszteletét, sőt csodálatát, most bi­
zonyára fellélegzik. Honkongban is meg­
könnyebbülés állt be. Remélem, hogy7 a 
külügyi hivatal és a konzervatív törvény­
hozók, bármennyire kelletlenül is, észre­
veszik azt a forrást, amelyből ez a meg­
könnyebbülés fakad.

A hatalmas kínai lekötöttségen felül a 
titkos japán katonai és tengerészeti szer­
vezetek, amelyek a régi államférfiakat ki­
szorították helyűkből, még versengést is 
kezdtek Nagy-Britanniával és Ameriká­
val csatahajók építésében, amiben 3 két 
ország akármelyiké Japánt könnyen le­

főzheti. Nem volt okos vállalkozás a tit­
kos társaságok részéről, hogy régi és be­
csült hazájukat ilyen, kilátástalan vetél­
kedésbe rántották bele.

Végeredményben a Távolkelet nagy le­
nyűgöző eseménye Kína feléledése. Japán 
elérte a kínai népnél azt, amit ez a nép 
a maga erejéből talán sohase tudott vol­
na megtenni: újra egyesítette a kínaiakat. 
Gsang-Kai-Sek tábornagy az emberiség 
számszerűen legerősebb fajának a nem­
zeti hőse.
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Bate márki félmiíliárdért eladta 
Cardiff nagy angol kikötő­

város felét
Hogyan keletkeztek Anglia krCzasi vagy on, ai

LUN/
lator

London, május 30 Bute márki eladta — 
fél-Cardiffot.... A vevő neve mindezideig is­
meretlen. Még azt sem tudják, hogy magán- 
személy, vagy szindikátus vásárolta-e meg 
Cardiff felét. Az árat is titokban tartják. A 
gazdát cserélt ingatlanok értéke azonban 
minden valószínűség szerint meghaladja a 
húsz millió fontot, ha egyáltalán lehet pontos 

I számokról szó ilyen óriás kiterjedésű objek- 
j tumnál.

A vásár hire világszerte feltűnést keltett. 
Még az angolok is csodálkoztak egy kicsit, 
a külföldön azonban érthételenül álltak ez­
zel az eseménnyel szemben. Hogyan, képzel­
hető el, hogyan lehetséges, hogy máról hol­
napra uj kezekbe jusson egy nagy város 
fele része? Hogyan lehetséges, hogy ez a 
felbecsülhetetlen érték egyetlen ember birto­
kában volt ? Cardiff Nagy-Britannia egyik 
legjelentősebb kikötővárosa és mint a szén- 
termelő Wales gazdasági centruma, minde­
nekelőtt a brit szénexpoit nemzetközi kap­
csolatokat egybefogó világhírű piaca, A brit 
szigetek teherhajó forgalmának számottevő 
része bonyolódik le Car-.Liffnak, a Bute-csa- 
lád nevét viselő kikötőiben és dokkjaiban.

A páratlan méretű tranzakció magyará­
zata egyúttal felvilágosítással is szolgál 
egyes brit főnemesi családok roppant gaz­
dagságra vonatkozólag is. Sok angol nagy­
város (többek között London) legértékesebb 
része néhány angol főnemesi család földbir­
tokán épült, vagyis az egy ka:6 földbirtokok 
helyén keletkeztek a. brit metropolisok. A 
telkek egy részét az utolsó évtizedek során 
már áruba bocsátották, de az eladott ingat­
lanok sokszorosa még mindig a fantasztikus 
vagyonú földbirtokosok tulajdonában maradt. 
A Bute-k, miután aránylag visszavonultan 
élnek és rendszerint távol vannak a fővá­
rostól, nem annyira ismeretesek ebben a vo­
natkozásban, mint más főnemesi családok, 
bár gazdagságuk a Gtorvenor család nevet 
viselő Westminster hercegek vagyonával ve­
tekszik. 1

í Bérlet 999 évíA

I utazott azzal az elhatározással, hogy leg- 
5 alább egy esztendeig nem is jön vissza Ang- 
I liába.. A többszázmilliós üzletet is távollété- 
] ben bonyolították le, a tárgyalásokat ügynö- 
] kei vezették megbízásából, az egész alku 
} csak egyhónapi előkészítést vett igénybe, 
j míg a lebonyolítás maga, hír szerbit pár per- 
íj cig tartott. 1
I Anglia egyik leggazdagabb emberének 
s csak két szenvedélye van, a régészet és a 
jj műgyűjtés. Minden takarékossága ellenére 
I ál andóan egész sereg szőnyegszövő és fafa- 
I raöó mesterembert foglalkoztat, akik tervei 
I alapján a szebbnél-szehb műtárgy akut készi- 
jj ^ számúm. Az öreg lord: Bute" maga rop- 
1 kiterjedésű birtokainak gazdálkodásá­
ig val ma már nem törődik sokat, átengedvén 
jj azt a családi részvénytársaságnak, melynek 
I c^ón két fia áll. Az idősebbik közülük, Zord 
* Dumphries a marki cím és a vagyon jőré- 
- szének örököse, most 33 esztendős. A. most 
I éJÖ Bute-generáció megtörte a család ct 
f nemzetségre nehezedő halvégzetét. Két ev- 
í század óta egyetlen Bute sem érte meg: fia 
\ &s örököse nagykorúságát. így 1926-ban lord 
ü Dumphries nagykorusitási ünnepségét or-

m i n a 
vaí&. A ú.

szag­
ban.

-zoió pompával ülték meg Ca-,iß.

Lord Robert Crichton-Stuart, a márki 
ifjiabbik fia az adásvételi szerződés 
tése napján Amerikába utazott. A kr> 
mény összetalálkozása sok meuderr — u., 
adott alkalmat Londonban, lg-/ a:.t 
telték, hogy a Bute-család° a bzory tatai 
európai helyzet miatt vagyona na.?- itsú, 
„átmenti‘ az Egyesült Államokba. fy. 
arisztokrata azonban a Southampton! i-;\j. 
tőben erélyesen megcáfolta a teljesen aía> 
tálán feltevéseket. Viszont nem csoda hogy 
a eardiffi üzlet foglalkoztatja a nagytöm-: 
gek képzeletét. Az angolok ugyan nem köny 
nyen áhnélkodnak és -alaposan hozzászól 

Írattak milliós üzletekhez is. de a: i Car ’ifi 
ban történt, még őket is -kihozza sodrukból 
Hiszen még sohasem fordult elő, hogy égi- 
magánember "rövid utón &gy f -1 várost, 
vagyis húszmillió font é Lékei bocsátott 
volna áruba. ( í>r

>©raiei
íasiifa

Cl I 18 9 ,3Me*diíowsl« I#
lengyel miniszteréig__

a ieiasr$eii Egység Páríj<
ellenes Hajámzateit

A akf a náHkMf'J? *. >ermány aemzetisC-üi osztályának
vezelo, ak, a pírlkoKferesuá» beíer eszieüe « « »«emili

rezemeiot. ,,A határodat semmiképpen, sem feiíj
a lengyel kormány programját"

és lakástulajdonosoknak aligha ! képviselőház ‘ zsidó klubjának egy fctaStaÍ í SfeLS? * *** zstd0en,enei

a tulajdonképpeni földesurakkal, l ST«, amely dr Emil Sommersteán ráv Rubin- ' &\' yJ^^ Fbuioja egy mag-sranp
*"**“*"> !■-**.a Au I

A ház- 
van dolguk 
miután a birtokokat
sokszor évszázadokra, de legalább is szá­
mos évtizedre bérbe adták. Igen, évszázadok­
ra! Hiszen Londonban már fel sem tűnnek az 
ilyesfajta hirdetések: „Lease for 999 years" 
—J Lérbeada.tik 999 évre.“ Bérszerződések: 
egjt évtizedre az öröklétre berendezkedett 
Angliában az általánossá vált kereskedelmi 
ügyietek közé tartoznak.

I, imieg'j|elient Slawoj SikHaeVowski tábornoknál, 
g a lengyel miniszterelnöknél, akinek a kiüt 
. döttsiég tagjai tiltakozó memorandumot 

nyújtottak át.

nőké.
.A miniszterelnök -kijelentette a zsidó kér»-| 

viselők. előtt, hegy a nemzeti egység pártjáJ 
nak zsidóellenes határozatát csupán egy po-|Az emlékirat az elten tiltakozik, hoav a i T/C » határozatát csupán egy po

= caáján olyan, a zsidók jogainak elkobzását ez semmiképpen!

A cp.roiffi adás-vétel következtében körül­
belüli húszezer ház, a dokkok javarészének 
telke, a várost környező agrárterületek és 
számos kisebb szomszéd város és falu cse­
rélt gazdát. A Bute-k — kastélyuk ma is 
ott áll még a nagyinari város kellős köze 
pén a XVIH. század .elején jutottak a 
-történelmi Cardiff-Castle és rengeteg hozzá­
tartozó ingatlan birtokába. A család egyik 
őse a Pembroke grófi nemzetség örökösével 
való házassága révén terjesztette ki már 
amúgy is roppant skóciai gazdagságát az 
éppen fellendülés előtt állő Wales legértéke­
sebb ^ területeire. Az ingatlanok maguk a 
Bute-k vagyonárnak és jövedelmeinek csak 
kisebb részét szolgáltatják, hiszen a bánya- 
jogok kiadása egyedül évi három millió fon­
tot hoz a konyhára.

A család eredete némileg homályos, de 
eok valószínűség szól amellett, hogy a’nem­
zetség alapítója m. Róbert egyik fia volt. 
Mely tk, ma már nem tehet biztosan tudni, 
miután a hevesvérű skót uralkodónak 19 fia 
volt... Becsületére legyen mondva, bőven gon­
doskodott törvér-ytelen gyermekeiről. Szá­
mos brit főnemesi család köszöni eredetét a 
király szerelmeinek.

A Bubeúk családi neve Crichton- Stuart, a 
kettős név első része házasságból származik, 
mig a második talán az ereikben csordogáló 
Stuartvérre mutat, - °

Aki évi 300.000 fontból spórol
Határtalan gazdagsága ellenére a Mar­

quess of Bute egyre jobban takarékoskodik 
és évi 300.000 ..............................
ellenére szívesen foglalkozik kisebb üzletek

Diáján
célzó, programot fogadóit el, amely^mtadTn 
pontjában ellenkezik -a 'lengyel alkotmány- 
nyal és a szabad lengyel tradíciókkal. Tilta­
kozásukat a zsidók azért hozták a kormány 
elé, mert a nemzeti egység pártját & kor­
mány pártjának kell tekmiemi1. A küldöttség 

j_ I fe3Mv'ta továbbá a kormányeLnök fügyeülmét

„ — Mnmiképpei;l 
sem fedi a lengyel ko-mány programját ésl 
^mmilyen módon nem kö< ^ kormánvíi 
Paprocki a konfr encián, ;nint magánember! 

I beszélt, semmiese. re sem mint a kormánv 
\ megbízottja.

A mfnÍBBterelhiolkinél való auxkéneiia utirl 
S a zsidó képviselők kommünűcét adtak ki 
!,tábornok-kormányfő nyilatkozatéról.

I lengyelországi zsiíság ¥éiisi$ig 
harcolni fog fogaiért '

! Varsó, május „0. A zsidó parlamenti klub 
I nyilatkozatot tett közzé a tengyea zsidóság 
I nevében, amelyben válaszol a kormánypárti 
jj. öhbséget alkotó OZON álltai1 megszavazott 
3 határozati javaslatra, ffietőlieg zsidóprogram- 

A parlamenti klub nyilatkozata
többek között a következőket mondja:

fA Nemzeti Tábor határozata arra a fel­
tevésre épülj, hogy a lengyel zsidóság egy 
zsidó ósBzosoporthoz tartozik, amely az álla- 

I ,'mi0:!:L kivüi- áffl. és különálló nemzeti érdekeket 
I követ. úgyhogy a zsidó célok és a zsidó

munka akadályozza a tengyeli néo nemzeti l&maszkodlk- Tvengyelerődnek szabályos fejlődését és luSrám»»«« r,^dÓ. laxoss;~.?a sohasem fog meg-erődnek szabályos fejlődését és hátrányosan 
befolyásolja Lengyelország szociális feEendű- 
lését. Ez a feltevés teljes mértékben alap­
talan, igaztalan állításokra támaszkodik és 
kiküszöbölését jelenti annak a pozíciónak, 
amelyet mindlen kisebbség elfoglal az állam 
keretében. A követelés, amely ebből a fel­
tevésből következik, a kisebbségiek elkülöníté­
sében csúcsosodik ki és logikusan az állam 
gyengüléséhez vezet. Ha ezt a feltevést csak

I ^hajt és gondolatot, hogy legális esEjközükkesI 
{ nyerjen megoldást a zsidókérdés LengyeM 
1 országban, 1

í. ezz©l szemben a lengyel sejm zsidó kép­
viselői kijelentik, hogy a legtelj< ebb ha­
tározottsággal és elszántsággal fognak 
harcolni, minden olyan kísérlet ellen, 
amely zsidóellenes törvényhozás beveze- 

sére ; rányul.

Hz a program idegen mintára készült 
brutális erőszakra támaszkodik. Lengyel-

Anglia hali
Oj S£\

Cluj} május 30. 
pókban igen komi 
egyelőre. Az a reij 
angol dipiomáxiia 
szudetanemet kéri 
mir. len bizonnyal 
rodalmi kormányt I 
den tekintélyét La| 
meghiúsulása eset) 
ország és Csehszlq 
rosabban összekap 
tartásával Anglia 
amely az utóbbi i| 
és teljesen kétség 
sál helyreállitot aj

Anglia ^iözépiv 
lyes megbecsülése | 
mennünk a legutc 
nyekre és arra a 
angol kormányt aj 
mány részéről ért[ 
kritikus márciusi 
tartózkodott, lord 
figyelmeztette arra 
ügyekbe való beat 
Németország közti 
következményekkel | 
riába történt bevor 
ban az anjol kert 
neket tartalmazó 
linbe. Erre a flta 
olyan értelemben 
Angliának beleszt 
ügyekbe. A Neurat 
válasz-jegyzék 
hogy az angol kor 
Ausztria. Protektors 
gát, mert a

német kormány 
megtéveszthetni rru. 
német birodalom 
kapcsolatok forme 
német \ügy} a: li r> 

tar

Neurath jegyzéke h; 
a német csapatok c 
mány kívánságéra 
riai polgárháború e 
ezért a birodalmi ke 
eljárását olyanjuk, 
kezményekkel“ ;árh 

Erre a német je: 
azonnal válaszolt az

tiltakozva az eUe 
ellen, mely kétst 
beleszólási jogát 
lensérr kérdésébe. 
érdekei nem vonlv 
mondotta Chamber 
azonban ettől, az < 
dig érdeklődéssel }; 
fejleményeket már 
tálé os politikája 
tonság garcniálá 

erősítésén

hajolni a törvénytelenség előtt, sohasem fog- 
ja feüjadlm az alEcotmányban biztosított j 
gait sohasem fog liemondan. kulturális, t 
sadlahni ég gazdaság, étettehtöségeirői, soá- 
sem fogja hagyni magát páriák sorsára deg- 
radálni, hanem saját erejére támaszkodva a 
az áJfliaamnal szembeni kötelesettségeinek tu­
datában keményen harcolrü fog teljes jog

____  ____  ^ ^ __ _ egyen löségéért. Lemgyétország három és fíl-j
fontot meghaladó jövedelme Ü a zsidó kisebbségre alkalmaztak.^ ' 0X1110 1,ZSÍdÓja a tene"yel alkotmány telj
1 foglalkozik kisebb üzletek- j kisebbségre, amelynek ^líutetl 2í $ követeli.

A. Zweig: A verchnri iskola, Uj világhá­
borús regénye a nagy írónak. Két kötet, 
530 lap, fve 191 lei, kötve 228 lei. Folytatása 
ez a „Grisa őrmesteri* regényének, (két kö­
tet kb. 600 lap kve 125 lei Lepagenál Cluj. 
Bqstán utánvéttel. Kérjen teljes jegyzéket.

Gltoraltá^ közelében, m.lyeteek ÜMetmene- ! .«gwm outitM „egy n™
tere, amikor csak szerét ejtheti, személyesen 
ügyel fel.

Ezzel szemben úgyszólván összes kasté­
lyait és palotáit lezárta, szoJgaszemélyzetét 
nagyrészt elbocsátotta és a kormányt adópa-

s > T-rt , .... ----- LlIU.iLi feMetes_ ürügyről van szó, az elfogadott ha- 
! ta.rozai javaslat önkényes követe-iéseinek iga- 
1 zölására. hogy ffly módon megfosszák a len- 
j gyeEországa zsidó lakosságot a lengyel alkot­

mány által biztosított jogaitól, a Nemzetinaszokkai ostromolja. Nemrégiben külföldre í Tábor határozati javSlata ^tejezíti^íz ! ^ ™r«k» meg orvosát

Az asszony kötelessége törődni azzal, 
hogy bélmükocfése rendben legyen, amit pe­
dig úgy érhet el, ha reggelenként ébgyomor- 
ra co}’ fél pohár természetes „Ferenc .Tózsef" 
keserüvizet iszik, amely enyhén és kellemesen,] 
pontosan és biztosan szabályozza az anyag- 

I csere ..................

Erre az angol-r.én 
téfúi, hiszen Auí-zti 
den vonatkozásban 

j 8°1 korraányna’* dór 
hiegakadályoza a fel< 
kérdésben ismét r_e 1 
elé. A Prága és 3er 
íogtelenül nem ir.inc 
ügynek“, ami égj- h 
kik, viszont Hitler fe 
18-1 beszédeiben go: 
a tézist, amely pár 
kdott időpontban a 
3ar& a szudanémet. 
hatók. Az angol kon

^ f1Mi
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Nwsiíja
isidé»

osztályának 
é- iiszemiiti 
íedí

a párt zsídóellene 
egV mag-'srangul 

ivamstaw PaporckiJ 
i gyosztályanak fo-J

h.tette a zsidó kép 
péti egység pártjárl 
át csupán egy pol 

P mény-nj J lvánitásá-1 
' í z smmiképpecl 

*ny pi ranrját ésf 
kő’ j, kormányt!
min r magánéi
mint a kormánj

l ó audiencia utárJ 
tikét adtak ki aj 

IkozaUróL

a. O.LDAD

ék meg Ca .Uff,

pn-Stuart, a márki 
szerződés rnog’-g. 

tazott. A két °e3e.
Jck menetem rndai-A

igy azt hír esz. 
:l“d z bizonytalan 
üyona nag - részét I 

II lantokba. A fiatal 
pouthamptoni l-i'.j. 

t* a teljesen alap.
nem csoda, hogy I 

tatja a nagytöme- 
ugyan nem köny. 

faposan hozzászól: 
de a. i Cardiff 

kihozza sodrukból,
: elő, hogy egy| 

Ty fél várost, 
-két oocsátott I

(R L.)

j dtsa eaetén’ viszont a tetonai beavatko- 
l zasra automatikus kötelezettség nem áll 
l ^enn-, Chamberlain azonban 'hozzáfűzte c. 
} következő, Németországnak szóló figyel- 
í meztető szavakat:
I Ha békéről és háborúról van szó, ak- 
: ?°f nemcsak a jogi kötelezettségek
\ irányadók; ha valóban háborúra ke- 
I nil a sor, úgy ez a háború mindé* 

valószínűség szerint memcsupán azok­
ra a hatalmakra korlátozódna, ame- 
lyek hasonló köteieMttségeket vállal­

tak.

'egális eszközökké 
k'kérdés Lengyel-)

ccjm zsidó kép- 
icgteljf ,ebb ba- 

^tsággal fognak 
kísérlet ellen, 

layhczás baveze-
W

Juntára készült 
Iszkodik. T kengyel- 

1 ohasem fog meg' 
plőtt, sohasem fog- 

an biztosított 
pn kulturális, 

iitőségedröl, 
áriák sorsára deg' 
í e támaszkodva 

'm.ettségei iák tu- 
i fog teljes jog' 

víg három és f&‘ 
alkotmány telj

Ängüa ha^romll magiiírtrlása a szadeianémcl kérdésben 
uj szakaszai jelenti a itezepenräpai poiiSikának

Cluj, május 30. Európa a legutóbbi na­
pokban igen komoly válságot úszott meg 
egyelőre. Az a rendkívüli energia, amit az 
angol diplomácia kifejta eschsnic vák- 
szudutanémet kérdés pacifikálása terén 
minden bizonnyal meggyőzte a német bi­
rodalmi kormányt arról, hogy Anglia min­
den tekintélyét latbavetette s fáradozásai 
meghiúsulása eset i n saját ügyét Francia- 
ország €3 Csehszlovákia ügyével a legszo­
rosabban összekapcsolja. Ezzel a maga­
tartásával Anglia közép-európai tekintélyét 
amely az utóbbi időben nagyon megingott 
és teljesen kétségessé vált, egy csapás­
sal helyreállította. i

A német agresszió \
Anglia (középourópai politikájának he- ] 

lyes megbecsülése céljából vissza kell \ 
mennünk a legutóbbi ausztriai es-emé- j 
nyékre és arra a magatartásra, amely az J 
angol kormányt a német birodalmi kor- f 
mány részéről érte. .Ribbentropot, aki a í 
kritikus márciusi napokban Londonban |
Zvetltl l0rd Hf,ÍfaX nyontatékosaE ! A tények könyörtelen nyomása minden 
Xjelmeztette arra, -ogy az ausztriai bizonnyal sokkal nyomósahban »sne

Jfavatk°zas az Ang'lia és ; latba, mint az összes formális nyüatko- 
Ne.aetmszag közti kapcsolatosa súlyos j zatok. Ha egyszer már ennyire fefődrie- 
ko\ etkezmenyeksel lesz. A németek Auazt J nek a dolgok úgy 
nába történt bevonulásának utolsó órája- 1 - ’
ban az aprói kormány igen éles kifejezé­
seket tartalmazó jegyzéket küldött Ber­
linbe. Erre a tiltakozó jegyzékre Berlin 
olyan értelemben válaszolt, hogy vitatta 
Angliának beleszólási jogát az osztrák 

I ügyekbe. A Neurath által ellen jegyzett 
valasz-jegyzek kifejezetten leszögezi,
bogy az angol kormánynak nincs joga 
Ausztria protektoraként feltüntetnie ma­
gát, mert a

német kormány nem engedheti meg 
megtévesztem magát afelől, hogy „a 
német birodalom és az Ausztria közti 
kapcsolatok formája kizárólag belső 
német \iigy, a: li más harwAdikra nem 

tarto&k.

Neurath jegyzéke hangsúlyozta még, hogy 
& német csapatok csupán az osztrák kor­
mány kívánságára vonultak be, az auszt­
riai polgárháború elkerülése céljából és 
ezert a birodalmi kormány nem tekintheti 
eljárását olyannak, amely „súlyos követ­
kezményekkel“ járhat.

Erre a német jegyzékre Chamberlain 
azonnal válaszolt az alsóházban,

tiltakozva az eUen a német kisérlét 
ellen, mély kétségbe ikonja Anglia 
beleszólási jogát az osztrák függet­
lenség kérdésébe. Az angol kormány 
é'rdekei nem vonhatók kétségbe — 
mondotta Chamberlain ,—. eltekintve 
azonban, ettől, az angol kormány mün­
dig érdeklődéssel kiséri a középeurópai 
fejleményeket már azért is, mást ál­
tali os politikája a legnagyobb biz- j 
tonság garantálására és a bizalom 

erősítésére irányul.“

í lesodródnának az ügybe, akik 
I az eredeti konfliktusban nem vettek 
\ részt. Vonatkozik ez elsősorban olyan 
i államokra, mint Anglia és Franciaor- 
I szág,
5 amelyeket a barátságos viszony hosszú 
I hagyománya köt össze, amelyeknek érde- 
t egybeolvadnak s a demokratikus sza- 
I hadságoknak ugyanazon ideáljait becsülik 
j s készek azokat megvédelmezni.“

, , ! Hagy a szerződéses megkötések és Fran-
ezeunek a szándékoknak az útjába állítani f ^aonszág kötelezettségei a csehszlovák 
s ünnepélyes^ garancia-nyilatkozatra bir- | üSyet illetőleg mennyiben olvadnak bele 
Cl. ’Csehszlovákia mellett. Chamberlain I Anglia érdekeibe s ennek következtéiben 
rnarcms 24-i beszédében visszautasította n^ilNei* nagy „a belesodródás“ lehető- 
ezt a messromenő kötelezettségét- Emié- I Anglia számára, azt április végén 

,iÖd€^ szava!'ra, amely szerint | beszélték meg Londonban Daladi-er és 
' LaQAÍa. bizonyos körülmények kö- j ®onn°t látogatása alkalmávaL Ha erről 

né:jszdveb -.gi paktum alapján kény- j annakidején kevés is szivárgott ki, úgy 
i^e.v ve erezheti magát Csehszlovákia se- ! Anglia jelenlegi energiája teljes világos- 
giteegere menni Csehszlovákia megtáma- I igazolja, hogy milyen mértékben

Mért
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konfiik-

valcäzinüleg azok az államok is be-

NEURALGIA FpQFÁŰÁf
huleí -

érzi a sehszlovák-szudetanémet 
í tus súlyát a maga részéről.

I A kockázatok csökkentése céljából
í különben Chamberlain már március
j 21,-én békés közvetítő akció beveze­
ti lését jelent ette be a szudetanémet
I kérdésben.í
l Hogy ezalatt mit értettek Londonban, az 
j Chamberlain ama nyilatkozatából derül 
$ ki, amelyben leszögezte az angol kormány 
• afölötti megelégedését, hogy a csehszlo- 
i yák kormány megtette azokat a gyakor­

lati lépéseket, „amelyek az alkotmány 
keretében a német kisebbség kívánságai­
nak a teljesítésére tekintetbe jönnek“. 
Chamberlain nyilatkozatának elvi jelentő­
ségét igazolja az a tény, hogy a szudeta­
német kérdést pillanatnyilag nyugvó­
pontra vitt londoni demars Berlinhez ki-

$ fejezetten Chamberlain március 24-i ibeszé 
\ déré hivatkozik.
: Angliának asszisztált Olaszor-
; szág a háborús feszültség ki-
: küszőbolésében
; Az angol és a francia követ Prágában 
; május 7-én a szudetanémet kérdés 
I észszerű megoldása érdekében interveniált 

s a „lehetőségek legvégső határáig“ való 
engedékenységet ajánlotta- Ezzel Anglia 
és Franciaország igen nagy felelősséget 
vett magára, mert magatartásuk felfokoz­
ta a szudetanémetek igényeit. Már ezért 
sem hagyhatta tehát Ixxndon és Párizs 
cserben Prágát, amikor a németek részé­
ről a helyzet kiaknázása kezdődött. Nem 
is hagyták cserben. Viszont a helyzet 
nem alakul igy, ha Olaszország a Földkö­
zi tengeren uralkodó feszültség következ­
tében a kritikus napokban nem viselkedik 
tartózkodóan. Az a megbénító szuggesz- 
tió, hogy a németek közápeurópai elővo- 
nulásának semmi akadálya — eloszlott. 
Mindenesetre kérdés, hogy Hitler maga 
megrendült-e ebben a szándékában azál­
tal, hogy Anglia a béke elhatározott szán­
dékával szembe lépett vele még a háború 
„utolsó konzekvekciájától“ sem félve.

Ksphafógyógyszerténskhan 
es drogueriákltn

Giu giuba utazott, ahol a heljn hatóságok üd~ 
í vözölték. A program lebonyolítása után a 
I karaván visszatért a fővárosba. Hétfőn dél- 
; elölt Buzáut, délután Ploestit látogatta meg 
i a karaván, amely a Turista hivatal filmfel- 
í vevő autóiból, a rá diót á saság röviddel ez- 
^ előtt vásárolt leadógépéből és a Turista hiva- 
í tál hat mozgóiénykép-kocsíjából áll, B ko- 
í csikban szabályszerű mozi van berendezve 
I háromszáz néző számára, akik előtt junius 
) 5.-én, az Országő:-kiállítás napján, turista,
£ országör és fcultur-filmeket fognak leveti- 
l ten. Mindenütt az utón. ahol a karaván el- 
í vonult, a közönség a legnagyobb érdeklődést 
í tanúsította és nagy lelkesedéssel fogadta a 
i modern , kulturpiopaganda e remek eszkö- 
$ zeit.

1-én veszi
j

országszerte 
az „Orszáyőr-hél“

A kulim-karaván alja Giurgiuban, Buzauban és Ploesiiben

ge törődni az2 
iogyen, amit

j énként éh.gyoTr.orj 
fos „Ferenc Józse 
gbén és kellemes 
ályozza az anyagj 

meg orvosát.

Az angol forS&lat

Erre az angol-német vitára kell visszá­
rui, hiszen Aurztria csatlakozása min- 
üen vonatkozásban csupán kezdet. Az _m- 

kormánynak döntenie kellett annak a 
rflegakadályoza-.a felől, hogy a csehszlovák 
édesben ismét ne kerüljön fait accomplit 
elé. A Prága és Berlin közti viszony két­
ségtelenül nem minősíthető „belső német 
ügynek“, ami egy harmadikra nem tarfo- 
zík, viszont Hitler február 20 1 és március 
J8-i beszédeiben gondosan kidolgozta azt 
a tézist, amely pár dialektikus fogással, 
adott időpontban a németek intervenció­
iba a szudanémet. kéa'désben kihasznál- 
üatók. Az angol kormányt siettették tehát

í Bucurest:, május 30. Junius 1-én veszi 
l kezdetét az ,,OiszAgör-héti;‘, amelyiet ezut- 
$ tál rendkívüli ünnepélyességeik között fognak 
1 az egész ország te.tiletén megtartani. Az 
I Országőr-szervezet vezetősége a propaganda- 
I igazgatósággal karöltve állította össze az 
j ifjúság mozgalmas napjainak programját,

I amely a következő lesz:
Junius 1. A falu éo a vá:os napja. (Utak 

egyengetése, sáncásás, kerítések meszelése, 
gyümölcsfaülte-tés, szövetkezeti tevékenység 
ócskavas- és rongygyüjtés, stb.)

Junius 2, A nemzeti hősök megemlékezé- 
: sének imp ja. (Zarándokoiás a, temetőkbe, ut- 
; kereszt emelése, jótékonysági tevékenység.) 
i J'T-íus s. A nemzeti és társadalmi szolida- 
! ritáti najpja. (Adományozások jótékony cé- 
I lekna és pénzgyüj tés az O :@zágőr-repülőgép 
( megvásárlására.) 1
{ Junim, -í. Az egészség és jókedély napja- 
j (Nagyszabású testnevelési program lebonyo- 
I litása, nemzvti táncé "t.)

Junius 5. A léleknevelés napja. (Az or­
szágör templomba megy, istentisn eleien vesz 
részt, stb.)

Junius 6. A fegyelem és rend napja. (A 
leg teljesebb rendben és fegyelemben bonyo­
lítják le mindenütt a nagy országör- demons­
trációk programját.)

Junius 7. a munka megjutal raázásának 
napja. (Az országőrök megkapják érdemeik 
jutalmát. A parancsnokok jelenlétében vár­
ják az erszágőrök a bebizonyított szorgalom 
jutalmait-)

A kulturkaraván útja
Junius 8. A Főországőr ünneplésének nap­

ja. (Az oiszágőrök mindenütt a dicsőítés ol­
tárát emelik a nemzeti sors nagy oltalmazó- 
jának és vezetőjének: őfelsége II. Károly 
Idrá’ynak.) i

Bucuresti, május 30. A Propaganda-igaz­
gatóság közművelődési karavánja tegnap 
Dem. Dimaneescu vezérigazgató vezet:lével

j — Lezuhant egy ausztráliai bombavető re- 
f Pülőgép. Sydneyből jelentik: Egy ausztráliai 
\ bombavető repülőgép lezuhant gyakorlatozás 
: közben. Két tiszt meghalt, három súlyosan 
f megsebesült.

f — A nagybritaamiai cionista konferencia 
í 8'2 ausztr_ai zsidókért. Londonból jeilentilk: A 
j nagybritanníai cionista szervezet birodalmi 
l konferenciája, amelynek tárgyalásairól rövi- 
} den beszámolnunk lapunk legutóbbi számá- 
l ban, több fontos határozatot hozott. Az egyik 

poutrikai határozatban a konferencia kéri az 
r anS°: kormányt, hogy más kormányokkal 
■ való egynit(működés jegyében tegyen lépése- 
\ két abban az irányban, hogy biztosittassa- 
; nak az ausztriai zsidók és más országok 

zsidó közösségeinek emberi és polgári jogai, 
amelyek a békeszerződések érteimében nieg- 

f illetik őket. A konferencia kéri a kormányt,
I könnyítse meg az ausztriai zsidón Paleszti­
nába való bevándorlását és tegye meg a 
szükséges intézkedéseket ahhoz, nogy Paiesz- 

■ tin a abba a helyseibe jusson, hogy befogad­
hassa a zsidó menekülteket. Egy másik 
határozati javaslatban az angliai cionisták 
követelik a kormánytól, hogy fegyverezze fel 
a palesztinai zsidóságot az önvédelemre és 
tegye tehetővé számára a rend helyreállítá­
sában való aktiv közreműködést.

A cionizmus célja Palesztinában egy közjogi Bag biztosított nemzeti otthont teremteni a zsidó nép számára.

zsidó, aki ezt óhajtja, megváltja sékeléf 1
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Pólya tanár előadása 
a „Paul Ehrlich“ Orvos- 

egyesüíelben
Folyó hó 22-éui a 115. sza|Milés keretében 

a Paul Ehrlich Egyesület Pólya Jenő buda­
pesti professzort látta vendégül. Az ülés 
títoö&ü tisztét Prof. Sfeiner Pál töltötte be. 
Előbb megemlékezett az orvostudományt 
Marinescu bucuresti idieggyógyász-professzo r 
eOtmnytáVal ért veszteségről, aki élete végéig 
kiváló amunikásságot fejtett ki a neurológiá­
ban. Legnagyobb érdeme, hogy a neurológiai 
tudományt biológiai alapra fektette, hogy 

Romániában megalapította az Ideggyógyá­
szatot, mint a bucuresti egyetem első ideg- 
gyógyászati professzora. Kiemelte, hogy tudo­
mányos meggyőződéssel nagy eíitenzöje volt 
a fiatalítási elméletnek, mert az öregedést 
szuverén progresszív to)Lolcgiiaá: fjolya maiinak 
tartotta, melyet megálilitani nem lehet. 70 
éves korában nem ment nyugalomba, hanem 
az egyetem kérésére tovább oktatott egész 
75 éjves korban beállott haláláig. Halála 
ellőtt hét. nappal nagy "előadást tartott abból 
az aPíalOmbóíi, hogy 50 éve volt annak, hogy 
Bucurestiben az első veszettsiégelüenes oltást 
,végezték. Az orvostudományt ért veszteség 
elismerése jeléül az egyesület néma felállás­
sal adózott Marinescu emlékének.

Ezután meleg szavakkal üdvözölte Pciya 
tanárt, kit 40 év előtt avattak orvoEdototoriá 
és azóta fáradhatatlanul dolgozik a sebészet 
fejlesztés sért, 33 évej mint sebészföo íves- 
egyetemi rk. tanár. Nemesiajk a sebészeti 
technikában való kiválósága, hanem a kísér­
leti sebészetben, sebészeti boncolástanban, 
valló úttörő munkássága révén világszerte 
hírnevet szerzett magának. Több minit 500 
dolgozatának mindegyike a sebészeti búvár­
kodás eredménye és a pankreas sebészetében 
úttörő munkát fejtett 'ki, melynek helyes vol­
tát és az ezekből levont gyaJktoriati tanitást 
néhány évtized gondos ellenőrzése teljesen 
igazolt.

Ezen üdvözlő bevezető beszéd után Pólya 
tanár megkezdte előadását: A pamkreas- 
betegségek kórtanáról és klinikájáról, mely­
ről a következőket mondotta:

A hasnyálmirigy kőrtama 1882 előtt móg 
.terra incognita volt. Ném ismervén: tehát 
ezen rejtélyes hasüregi, belső MváBasztásu 
mirigy kórtanát, az orvostudomány teljesen 
tehetetlen volt & mirigy megbetegedéseivel 
szemben. Az első panfcreaz-kutatások abból 
e, megáhiapitásból indtultak ki, hogy bizonyos 
hasi sérülések alkalmával (lőtt sernek, puffé­
nak közé kerülés, vékonybélátfuródásnál, 
gyomormütéteiknél!, stb.) a hasüregben szét­
szórt fehér pettyeket találtak. Ezen fehér 
foltok keletkezését illetőleg a bevezetett ku­
tatások kimutatták1, hogy önemésztési folya­
matról van szó, amely bizonyos ismeretlen 
módon a hasnyálmiriggyel van kapcsolatban. 
Ezen megállapítás bebizonyítására a kutatók 
számos állaton végzett kísértettel próbálták 
a pancreasmirigyet oly állapotba hoard, hogy 
ezen önemésztési folly am at reprocBukálLódjék, 
azonban ezen kísérletek vagy részben, vagy 
egészben mind meddők voltak.

Pólya professzor több mint 500 kutyán 
végzett kísérlete aztán véglegesen fényt ho­
zott ebbe az annyira zavaros és komplikált 
kérdéskomplexumba. Az illusztris professzor 
kimutatta, hogy a hasnyálmirigy elhalását a 
hasnylámirigybe bejutott epevál'aldléik okozza, 
amely már előzetesen gyulíádásos folyama­
itok következtében fertőzötté vált. A pane- 
re--.sba befolyt fertőzött epeváladék egy ön- 
emésztési folyamatot idéz elő, amely a mi­
rigy trypsin nevű váladékának rnár minryen- 
belüli aktiválása révén válik lehetővé. Már 
most a fertőzött epe révén aktivált trypsin 
valósággal megemészti a aenyátnairigyet, mi­
ként a hasüregben levő zsírszövetet is, mely­
nek folyományaiképpen' ott a már említett 
fehér pettyeket találjuk.

Miután Pólya tanár fényt derített a has- 
nyákmirigygyulladás —, amelyet inkább has­
nyálmirigy-elhalásnak (necroziB) nevezhet­
nénk — kórtanára, r '.egvilágáltotta ezen rop­
pant súlyos megheiegedós küinákáját és 
gyógymódját.

A hasnyál mirigygjnilladás nagyon vehe­
mens tünetekkel, csáMapithJatatHIain erős has­
fájással, puffadással1 kezdődik, amelyet rossz 
pulzus, elkéikülés kisér. A betegség lefolyása 
gyors, amennyiibenj halálos kimenetelű, úgy 
rövid] pár nap alatt végez a beteggeiL (A 
francAk ezen betegség lefolyását drame 
pancreatique névvel Etetik), a pancreatitis 
a has sajátszerü puffadásáról iBonerhető fel, 
ugyanis a hasfal' középfelsőrésze sajatezerü- 
íeg elődomborodik: és a hasfal maga a nagy 
fájdalomérzet ellenére nyomásra nem fáj­
dalmas.

Pólya előtt a! sebészi vélemény az azonnali 
műtét volt. Pólya prof. kimutatta, hogy a 
hasnyálmirigygyüHEudásTiÁI az azonnali mű­
tét céltalan, miután a baj (a mirigy elhalás) 
úgyis percek alatt megtörtént, amelyen a 
műtét már nem segíthet. A sebész feladata 
várni, ha bebizonyosodott, hogy tényteg has-

nyáiinirigygyulladásról vein szó. Beavatkozni 
csak az akut tünetek elmúltával kell, ha utó- 
komplikációk lépnek fel (tályog, epehólyag- 
tályog, bursa-tályog, pancreas-cysta). A 
hasnj á Imíirigygyull'aidás nagyon súlyos beteg­
ség, amely nagyon sok esetben halálos ki­
menetelű, kezelése azonban az első szakban 
csaik tüneti tehet, .sebésziteg magát az 'alap- 
ibetegBéget kezeuni nem lehet. 1

Pólya professzo mesteri előadását, ame'iiy- | 
nek során önálló kutatásai, kísérletei és ész- j 
telesei nyomán számolt be a pamcreas-gyulla- ij 

histórikuináról, kortanáról és kezeléséről > 
a jfetenievő orvosok feszült érdeklődéssel i 
hallgatták végig és az előadás toerejeztével » 
lelkes ünneplésben részeltették a professzort, j 
kinek az orvostudomány oly sókat köszönhet, s 
Pólya tanár nevét a nemzetközi orvostudo- ; 
inány annates eiben megörökítette és örökké | 

.hozzá, fog fűződni a pancreas-betegségc-k tu­
dománya.

Prof. Steiner Pál |az egyesülteit nevében 
köszönetét mond Pólya tanárnak a szak­
orvosoknak is tanulságos előadásért és egy­
ben közli az előadóval, hogy öt a Paul Ehr­
lich Egyesültet díszt.agjai sorába választotta. 
Az erről' szóló okiratot dr Omsteih Sándor

ít

Három heti gyógykura

DAPESTEN 8
a fürdők metroDolisában

Díjmentes vizűm, 50% kedvezmény a magyar 
vasút vonalain. Lakás és teljes ellátás luxus- 
szállodában, ilietéjk, orvosi feliigyyelet, 
kiszolgálás, körutazás, számos kedvezmény.

Lejben fizetendő az

„E U B O P A“
Román Nemz.,ti Utazási és Idegenforgalmi Vállalat összes irodáiban. 

CLUJON: az „EGONOM! l“-náL Piata Unirii 23. szám.

; főtitkár olvassa fel és azt Pólya professzor 
S — megi 'iletödve az impozáns ünneplésért — 
‘ köszönettel fogadja el.
1
í Az előadást a Concordia 'Hiúbban intim és 
í hangulatos társa svacsora követte, lalmelynek 
! során Pólya professzor ünneplése még foly- 
' hatódott, (Dr k-—*>•)

•mr*.

a lists
r.«*f

€ ifi

százaíékra mié emeli
Április l.-töl kezdödőleg a kormáról, amint 

ismeretes, bevezette a közbeeső termékek 
forgalmi adóját. Az uj forgalmi adó alkal­
mazása azonban komoly nehézségekbe ütkö­
zik, ment a forgalmi adó alá eső közbeeső 
termékek minősítését az egyes pénzügyigaz­
gatóságok végzik és nem kiv in törvény sza­
bályozza, hogy mely termék tekintendő köz­
beeső te; rn éknek

Amint értesülünk, az Ugir az így beállott

élei forgalmi adója äelyetl 
fergaimi adónak lat is fé! 

meiésél iawasalia az Ugir

Ismeretes, hogy a pénzügyminisztérium 
táblázatot készített az egyes kereskedelmi 
és ipari szakmák átlagos haszonfcutcsának 
megállapítására, melyet az adókivető kö­
zegek azon eseteiklben vesznek alapul, 
amidőn az adó az üzleti könyvek alapján 
nem állapítható meg. E táblázat ellen 
szakmai körökből több kifogás 'hangzott 
e] és főleg azt sérelmezték, hogy a táblá­
zat néhol 35 százalékos haszoiikulccs-al 
számol', noha az uzsora törvény ü r magas

Újabb pénzügyminiszteri rendelet 
a kisiparosok és kiskereskedők 
könyvvezetési kötelezettségéről

A pénzügyminisztérium újabb magyarázó 
rendeletét adott ki a kisiparosok és kiskeres­
kedők könyvvezetési kötelezettségére vonat­
kozólag.

A rendelkezés felhívja az érdekeltek figyel 
mét aura, hogy az egyenesadótörvény 1938 
április elsején életbeléptetett módosítása kö- 
telezöleg előírja az iparosok és kereskedők 
számára az üzleti könyvek vezetését.

A pénzügyminisztérium azzal a célzattal, 
hogy a kisiparosok éa kiskereskedők rendel­
kezésére siessen, 1938 március 13-án kiadott 
470.554. számú rendleletében agy intézkedett, 
hogy amennyiben azok az iparosok és keres­
kedők, akiknek évi jövedelme a 150.000 lejt 
meg nem haladja, évente 200 lej pausálösz- 
szeget fizetnek, ebben az esetben a könyvek 
rendes vezetésének elmulasztása esetén nem 
lesznek megbiiSágclva az adótörvény 103. 
szakaszának d. pontja értelmében.

Ez a 200 lejes pausál-összeg azonban egy­
általában nem mentesíti a kisiparosokat és 
kiskereskedőket a könyvvezetés kötelezett­
sége alól, mindössze csak a birság kirovásá­
ra neru kerül sor velük szemben. Amennyi­
ben a kisiparosok és kiskereskedők üzleti 
könyveiket nem tartják rendben, az adókive­
tések alkalmával nem könyveik figyelembe­

zavarok megszűnteié se érdekében memoian- 
dummal fordul a pénzügyminisztériumhoz, ; 
amelyben a közbeeső termékek forgalmi adó- ; 
jának megszüntetését kéri és javasolni feg- 
ja — a költségvetési egyensúly biztosítása j

i Kedd, májas 31.

Bucuresti. 6.30: Torna, hírek, hanglemezek. 
I 13.15: Pontos idő, kulturális közlemények, 
s sport. 13.25: Petricá Motoi zenekara. Közben 
> 14.15: Pontos idő, időjárás, Hírek. 15.20: Köz- 
I lemények, külföldi rádióérdekességek. 19: 
? Pontos idő, időjárás. 19.02: Ai. rádió technikai 
\ üzenetei. 19.15: Zeneszerzők portréja. Doni- 
í zetti és Bellini. Hanglemezek. 20.20: Maria 
: Mlarinesou-Mur-eainu Üraccia dJatokat énekei. 
\ 20.45: A. rádió zenekarai 21.30: Popovid 
$ Baznosanu professzor előadása: Mire tacit a 
\ tenger. 22.30: Hírek, sport. 22.45: ,'akle 
1 Julea zenekara.
I Budapest. 7.45: Torma* utána hanglemezek, 
i 11.20: Hírek. 1305: Hanglemezek. 13.30: Hi- 
í rek. 14.30: A rádió szalonzenekara. 15.35: 
l Hírek. 19.20: Hanglemezek. 20.30: Heimlich 
I Lajos zongorázik. 21: Dalos, zenés katonaest. 
' 23: Szalon- és jazz-zenéktenr. 24.10: Rendőrség

érdekében, — hogy a közbeeső termékek 
forgalmi adóját a 6 százalékos forgalmi adó 
alá eső termékei: forgalmi adójának fél szá­
zalékos emelésével helyettesítsék.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból: 
Droitwiek. 23.10: Brahms: A-moll zorgora-

l hármas. Ravel: Szonáta Debussy' emlékére. 
\ Prakovjev: ötös. 
í Pozsony. 22.05: Rád"őzenekar.
1 Radio Paris. 21.45: Színházi közvetítés.
■ Strasbourg. 21.30: Közvetítés a. párizsi 
; Vigoperábói.
?

Az üzleti forgalom alapján fogják 
megállapítani a kereskedelmi

adókai

Toulouse. 21.45: Ope rettrésztetek.

üzleti hasznot nem engedélyez. Emiatt a 
pénzügyminisztérium elhatározta, hogy 
már most megkezdi az előkészítő munká­
latokat a jövő évi adóikivetésre és a reá­
lis basmnkolcg megálLapdtásár?. uj táblá­
zatot készít a begyűjtendő adatok alap­
ján. A jövő évi adókivetéseiknél tehát a 
cégek által elért üzleti forgalomnak a 
haszon kulccsal velő egybevetésével fogják 
az adókat megállapítani.

Í, Szerda, hmius 1.

Bucuresti. 6.30: Torna, hírek, hanglemezek. 
[ 13.15: Pontos idő, kultiirális közlemények, 
; sport. 13.25: Hanglemezek. 14.05: A négyes 
I számú napiparancs ft’olvasása. 14.15: Pon- 
í tos idő, időjárás, hírek. 1520: Közlemények, 
I a nap élményéi. 19: Pontos idő, időjárás, 
í 19.02: Könyv- és folyóiratszemle. 19.15: A 
$ rádió szalonzenekara. 20.50: Pari Ceiescu:
I Beethoven zongoraversenye. 21.30: Hang- 
j játék. 22.30: Hírek, sport. 22.45: Hescu Pres- 
I neanu zeneipara.

Budapest. 7.45: Torna, utána hanglemezek. 
11: Hírek. 13.05: Országos Postászenekar. — 
13.30* Hírek. 14.30: Cigányzene. 15.35: Hí­
rek. 18: Rendőrzenekar. 19.30: Cigányzene. 
20.30: Az Operaház előadásának közvetítése: 
A mosoly országa. 22.50: Hírek. 2320: A rá­
dió szalonzenekara.

i

vételével, hanem összehasonlítás utján lesz­
nek megadóztatva, amely minden körülmé­
nyek között hátrányt jelent a számukra 

Röviden tehát: az évi 200 lejes pausálösz- 
ezeg lefizetése a kisiparosokait és kiskeres­
kedőket csak az adótörvény 103. szakaszá­
ban megjelölt bírság kirővása alól mentesíti, 
azonban nem mentesíti őket az adótörvény 
előírásai alól.

Nem fér tnlórabér 
az alkalmazottal való meg­

egyezés esetén
Túlórázás kérdésében érdekes ítélet 

hangzott el az aradi törvényszék második 
szekcióján .1570—1936. szám alatt. E sze­
rint nem kérhet külön kártérítést, vagy 

; fizetéspótlékot túlórázás tómén az az al- 
I kalmanott, aki a törvényben meghatáro- 
r zott 8 órai munkaidőnél többet dolgozott 
i ugyan, azonban a munkaadóval megegye­

zett abban, hogy a túlórákért külön ja­
vadalmazást nem fog kapni, miután e he­
lyett más irányú kárpótlásban részesül

Mit hallgassunk a külföldi műsorból:

Belgrád. 23.20: Pactcho Wladigeroff zon­
goraversenye. t

Droitwich. 21.25: Rádiózenekar.
London Regional. 21.15: Wagner: WalM'r, 

a H. felvonás.
Radio Paris. 22: Tarka est.
Varsó. 20.40: Rádiózenekar: május estje. 

.Chopin-müvfek.

Pályázat
A brasovi zsidó elemi iskolánál egy tanítói 

(tanítónői) állás van üresedésben. Pályázhat­
nak elemi iskolai oklevéllel bíró, vallásos éle­
tű tanítók (tanítónők), kik az elemi iskolá­
ban hittant és héber nyelvet is képesek taní­
tani. Az állás 1938 ezept. 1-én foglalható el. 
Pályázati határidő junius 20, Páljfázni óhaj­
tók küldjék be irataik másolatát, valamint 
fizetési igényeiket alanti címre: Comunitatea 
Iznaelite de rit Occidental, Brasov, Str. Mu- 
resánilor 31, ,

Halálos élet. Bontempelll írta, ez olasz 
regényírás mestere. Athenaeum kiadás, kötve 
119 lei Az Ath. Regénytár előbbi kötetei: 
Maugham: Szinháznegénye, Green Leviathan. 
Sinclair Lewis: Tékozló szülők éa most: 
Bontempelll: Halálos élet, kőtetje 119 lrí,
kötve Lepagerál Cluj. Postán utánvéttel 
Kérjen teljes jegyzéket,

KEDD, 1938.

Teljes
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MeqtailtáM Zeriiaítst, a Schuschnigg kormány 
egyetlen elmenekült miniszterét

A lipcsei legfelsőbb birésÁg ítélkezik Sehusclmigg fői öli ?

yD, 1938. MÁJGh <-!■ 0J KELET 5. OLDAL

a mexihÉI
ne i

ISSKEXIÖ, május 30. A kormányosa patok a zenátlílök összes fészkeit bevették.
A felkel "kei mindenütt elfogták és a, kormány teljesen ura a helyzetnek. Ma már \ 
mindenük teljes rend és nyugodom uralkodik és a mozgósított haderőket rendre I 
'And visszarendelik állomáshelyükre. Az a hir azonban, hogy Cedülo a kormány- j 
csapy'iok kezére kerültf téves volt} mert a felkelővezér tábornokot mindenkiéig | 
nem sikerült elfogni. *

Lcvdon, május 30, A Daily Herald pá- 
:izsi tudósítójának sikerült hetekig tartó 
nyomozás után kideríteni, hogy Guido 
Zematto, -a Schuschnigg-kormány egyet­
len tag]/, aki külföldre tudott menekülni 
a német seregek bevonulása után, ,— egy 
párizskörnyéki faluban telepedett le. 
Guido Zematto lakását a francia rendőr­
ség szigorú őrizet alatt tartja, mert 
Schuso nigg volt munkatársa hatalmas, 
az Anschluss! megelőző politikai esemé­
nyekre vonatkozó iratcsomót vitt magá­
val- Ezen iratcsomó eredeti okiratait Zer- 
natto Amerikába küldte és most egy nagy 
kiadó ;’'.llalat birtokában, vannak, mely 
rövidesen hatalmas, szenzációt keltő 
könyvben fogja azokat napvilágra hozni. 

A Daily Herald, tudósitójának alkalma

volt beszélgetést folytatni Guido Zernat- 
toval, aki lakásán csak a párizsi osztrák 
követség és konzulátus, Schuschnigg hü 
tisztviselőit fogadja. Zematto elmondot­
ta, hogy először Csehszlovákiába neme­
kül!, majd Olaszországba ment, ahol ki­
hallgatáson jelent meg Mussolini előtt. A 
német kormány tudomást szerezve arról, 
hogy .Rómában tartózkodik, a volt minisz­
ter kiadatását kérte, ő azonban Francia- 
országba utazott, még mielőtt a kiadatá­
si kérést a Dúcénak kézbesítették volna, 

i Bécsi jelentés szerint Schuscbniggot 
' Lipcsébe szállították és ott a legfőbb bí­

róság fog ítélkezni fölötte, ugyanaz, mely 
i előtt a Reichstag felgyujtásának hírhedt 

pere is lezajlott. A német .propagamdami- 
nisztérium egyelőre cáfolja ezt a hirt.

\
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Érdekes közgyűlést tartott a fargu- 
muresi Kereskedő Társulat

Helmer József nagy kereskedőt választotfék ««eg ßlelaöknek

Tárgu-Mures} május 30. (Az Uj Kelet 
:ud.) A tárgumuresi kereskedőtársadalom 
régi nagymuitu intézménye, a Kereskedő 
Társulat, vasárnap tartotta rendes évi 
tözgyülését, amely messze túlnőtte a szo­
kott sablonos kereteket.

A közgyűlést, amleyen a tagok teljes 
számban jelentek meg a tárgumuresi Kul- j 
túr palota nagytermében, Rosenfeld elnök j 
üdvözlő szavai nyitották meg. Rosenfeld j 
Jenő nagykereskedő, a Kereskedő Társulat ; 
resri agilis és rátermett elnöke frappáns ; 
megnyitó beszédében találóan adta meg a \ 
mai gazdasági viszonyok hü tükrét és a j 
kereskedőtársadalmat összefogásra és fe- j 
gyelmezettségre buzdította. \

Utána dr. Márk Miklós a Kereskedő j 
Társulat ügyész-főtitkára tartotta. meg ^ 
magvas és mindvégig érdekes, titkári je- í 
leütését, amely a kereskedelem aktuális . 
problémáinak szakszerű felöleljen kiviil, j 
az intézmény adminisztratív statisztikai ; 
adatait is magába foglalta, majd a távol i 
levő megbízott képviseletében a felügye- 
íőbizottság jelentését is felolvasta, amely­
re a közgyűlés megadta a felmentvényt.

Ezután a régi vezetőség lemondott, 
maja a kandidálóbizottság, amely Roth- 
-nann Mór, Farkas Samu, Lengyel Alfred, 
dr. Erdélyi Emil és Fritsch Izidor tagok­
ból állott, felolvasta az uj vezetőség név­
sorát, amelyet a közgyűlés egyhangúlag 
elfogadott-

Általános meglepetésre dr. Erdélyi Emil 
a Kereskedő Társulat általánosan ismert 
és agilis alelnöke ezúttal nem fogadta el 
megbízatását, azzal, hogy mint -az intéz­
mény egyszerű katonája kivan ezúttal 
részt venni a munkában, de fenntartja 
magának a konstruktiv bírálat jogát is. 
Miután a közgyűlés sajnálattal vette^ tu­
domásul visszavonhatatlan lemondását, 
helyébe a megüresedett alelnöki tisztség­
re Helmer József nagykereskedőt válasz­
tották meg, aki eddig is I^int
a Társulat füszerszakosztályának elnöke, 
pártlan rátermettségről, ambícióról _ és 
munkaszeretetről tett tanúságot és igy 
megválasztása csak nyeresége lehet a Ke- 
reakcdőtársulatnak.

A tárgumuresi Kereskedő Társulat ve­
zetősége tehát a következőképpen alakult 
meg: elnök Rosenfeldi Jenő, alelnökök: 
Fekete Mihály, Helmer József, Várady 
Árpád és Muntean Joan, titkár:, Gherman 
Gheorghe, számvizsgáló bizottság: Enye- 
'dy Ferenc, Naftali Sándor, Nagy . Ferenc, 
és Rosenfeld Henrik, békéltető bizottsági

, Izsák Elemér, Ábrahám Samu, Dudutz 
Antal és Lövy Endre, mig ezenkívül a 
közgyűlés egy ötventagu választmányt ne- 

j vezeti ki.

í

Rosenfeld Jenő elnök mondott ezután 
megható szavakban köszönetét a közgyű­
lésnek azért a bizalomért, amellyel az uj 
vezetőséget megtisztelte, majd kegyeletes 
szavakban emlékezett meg a Társulat el­
hunyt tagjairól: Mestitz Albertról, ölle- 
rer Józsefről, Weinrich Károlyról és Ja­
kab Árminról, továbbá azt javasolta, hogy 
a ’társulat alapítványban állítson mara­
dandó emléket a Kereskedő Társulat el­
hunyt aielnökének Mestitz Aibertnek, 
amelynek tervét egy bizottság fogja ki­
dolgozni.

Végül dr. Erdélyi Emii szólalt még fel 
a Kereskedő Társulat választmánya nevé- 

: ben és felszólalásában azt hangsúlyozta,
I hogy az ország kereskedőtársadalmának 
i reális gazdaságpolitikát kell folytatnia,
> hogy azral az ország és az állam érdekeit 
1 elősegítse és ezután a tárgumuresi Keres­

kedő Társulat közgyűlése véget ért.
I . (b. b.J

I ______ -------------------------------------------- -
1»

— Két öngyilkosság Eucurestiben. Bucu- 
I restiből jelentik: Ma délelőtt a Popa Tatu 
\ uccában Pálfi Piroska nevű leány szerelmi 
; bánatában öngyilkosságot kísérelt meg. Su- 
! lyos mérgezéssel szállították kórházba, 
f Tinea Purice nevű leány a Dumimcei uveában 
I felakasztotta magát Tettét féltéke:, ységböl 
i követte el.
I _ a Rador távirati iroda nj igazgatója.
\ Bucurestiből jelentik: Theodor Solacolu saj- 
j tótanácsost kinevezték a Rador távirati ino- 
1 da igazgatójává GRadU Diagnea helyébe.
I _ Hetvennyolc zsidót töröltek Galaton az 
s állampolgársági lajstromból. Bucurestiből je- 
I lentik: A gáláéi járásbíróságok 78 polgárt 
I töröltek az állampolgársági lajstromokból,
: amiért nem tettek eleget a törvény elöirá- 
\ sainak. 1

— a bucnrestl ldkötd a megvalósulás stá­
diumában. Bucurestiből jelentik: A bucu- 
resti kikötő létrehozásának tervei a közeli 
megvalósulás stádiumába léptek. Intézkedé­
sek történtek, hogy a Dámbovita partjain 
lévő malmokat lebontsák, hogy csatornát le- 
hesen vágni az Argeshez. A kikötő a ter­
vek szerint a Vitan-mező helyén lesz. A ki­
kötő építkezési munkálataival egyidejűleg 
villamos erőfejlesztö telepet és 2400 méter 
hosszú sportcélokat szolgáló, Európában 
egyedülálló, csatornát is építenek. Ezen a 
környéken építik fel az olimpiai stadiont is.

A leghatáso­
sabb eszközök egyike 

fogainak épségben tartásara 
A HABZÓ OVENALL FOGPÉP.

Ennek hatásos habja a fogak között is tisztit 
és FELOLDÓ HATÁSA minden lerakódást 
eltávolít a fogakról. Ovenall fogpép a fo­

gakat hófehérré feszi.

A spanyol kormány erélyes intéz­
kedéseket kért Párizstól és Londontól 

a nyílt városok bombázásának 
megakadályozására

Valenciát és Madridot bombázták a nemzetiek. Báréiért jelentések
Salamanca, május 30. (A Rador). A nem­

zetiek főhadiszállása a vasárnapi hadművele­
tekről a következőket jelenti:

A katalóniai £ tómban a kormányerők Tremp 
és Balaguer körzeteiben több támadást ve­
zettek. Mindenütt azonban visszaverettek, 
nagy veszteségek, mellett.

A castelloni arcvonalon a nemzeti erők 
előrenyomultak öt kilométernyire keletre Al- 
bocacertöl. Elfoglalták a Eobota magaslatot, 
Muela de Area és Benaaalt, Gullat és Ares 
de Maestret. Az ellenség 200 embert vesz­
tett, a nemzetiek 625 foglyot ejtettek.

A termeli fronton a nemzetiek offen? ivá- 
ja megtörte az ellenség maradék eUerállá- 
sát. A nemzeti erők elfoglalták Cabra de 
Móra, Valsona falvakat a Puebla de Valver­
de állást. A nemzetiek folytatják előrenyo­
mulásukat.

Úgy látszik, hogy a nemzeti er ők tegnap 
újabb erős offenzivát indítottak a tengerig 
húzódó egész fronton. Aranda tábornok pán- 
céloskocai-oeztagai nyomulnak előre a Párt 
mentén.

Valenciából jeűentik, hogy a nemzetiek re­
pülői tegnap négy Ízben bombázták a várost. 
Éjfélkor, 1 órakor, fél kettőkor és fél három 
órakor. A Havas szerint a kár igen jelenté­
keny és az áldozatok száma még nem be­
csülhető fel. A légelháriíő ütegek számos 
lövést adtak le a nemzeti repülőkre.

Madrid, jelentés szerint tegnap estefelé

a kormányjrepülök erősen bombázták a fő­
város körüli nemzeti állásokat.

Barcelonából jelentik, hogy a spanyol köz- 
tár sasági kormány tiltakozó jegyzéket inté­
zett a francia és angol külügyminisztériu­
mokhoz, amelyben nyomatékosan felni/ja 
őket arra, hogy elmulasztottak megfelelő 
szigora lépéseket tenni a spanyol nemzeti 
kormánynál arra nézve, hogy repülői nyílt 
városokat ne bombázzanak. Ennek következ­
ménye volt, hogy, a nemzetiek repülői leg­
utóbb Alicante városát bombázták és ott 
igen sok ártatlan embert is megöltek. Mad­
rid most végleges és erélyes intézkedéseket 
követel idevonatkozóan,

Ujaibtb madridi jelentés szerint hétfőn dél­
előtt két órán át bombázták a fővárost, a 
nemzetiek repülői. A nemzetiek ütegei több 
lövést adtak le a városra. Három halálos és 
öt sebesült áldozata van a bombázásnak.

A Stefani római közlése szerint az olasz 
légionáriusok veszteséglistája a februári ma­
iagai és ebről harcokban a (következő: 191 
tiszt és 1832 közlegény meghalt, 520 tiszt és 
6476 közlegény megsebesült, 16 tiszt és 167 
közlegény eltűnt, 3 tiszt és 356 közlegény 
fogságba esett. Az összveszteség: 9541.

Mint Párizsból jelentik a francia kormány 
utasításra Franciaország San Sebastian-i iö- 

I konzulja tiltakozott a nemzeti spanyol ható- 
í Ságoknál Cerbere kikötőjének bombázása el- 
i len.
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Vasárnap foulen se hau jáisza Románia első világ­
iig c?M mérkőzését Kuba ellen
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MŰVÉSZÉT
A SZÍNHÁZ HEH MŰSORAI

A külföldi sportsajté szeriül Eomárdára Kuba elleti komoly feladat vár
További egy évig marad érvényben a Nemzeti Bajnokság

mai rendszere ?
Ctaj, május £0. (Az Uj Kelet tud.) A ro­

mán válogatott M bei rugóéi ap-at — mint 
már közöltök — ruombatcn eEiuíaz^tt első 
(válágibajnok. mérkötésinek ftáínhelyée, T'out- 
touse-iba. A csspat pár nappal namaretob 
utazott el, hogy a mérkőzés körtltoényeive', 
a klímával, st-b. megbarátkozzék, te, unió­
képpen cselekedett azonban eTenfele, r. kubai 
váltogatott is, amely inár megérkezett Tou- 
Ibuseba.

Románia első — és reméljük neon utolsó 
— ellenfele, Kuba elég ismeretien eCüienfél, 
semhogy fútékerejéről komoly fogalmat al­
kothatnánk. (Románia íutballváltogatotlja 
azonban alighanem sokkal komclyapb fel­
adat ellőtt áll Kubával szembeni, mintamogy 
az sportkörökben elképzelik. .íme mit ir a . 
mérkőzéssel kapcsolatban a budapesti Sport- 1 .. 
hírlap: 1 2:6

Romániának jó lesz vigyáznia!
Kuba csapata 30-án érkezik Cherbourg- 

ba és azonnal Toulouseba, Romániával ví­
vandó mérkőzése színhelyére uuazik. A ku­
bai csapat nem lesz könnyű ellenfél Romá­
nia számára, hiszen a kubaiak annak ide­
jén megverték az ott túrázó Hungáriát is.
Azóta — a hitek szerűit — meg is erősö­
dött Kuba futballja. Románia számára te- 
íhát nem lesz „séta“ a toulousei mérkőzés.

intését:

Romániának jó lesz vigyáznia! A román csa- | 
pat a következő összeálltásban játszik:

Pavloviéi—Bürger, Feüiecan I.—Vintíla, Ra- 
sinani IteífínszikEI—Blndiea, Kovács, Barátky,
Be dől a, Dvfcay.

Első a Rapid FC, második a Ri- 
pensia...

A iabclanigászövetség r.züikebb tanácsa 
tegnapi ülésén döntött a Közép-Burópa Kupá­
ban Romániát képviselő csapatól' ügyében. 
Eszerint az első helyen a Rapid FC, a má­
sodik helyen a Ripeusia képviseli Romániát 
a. KK-bam. Ilyenformán az cileő fordulóban 
a Rapid az FC Milánnál, a Ripensia az Uj- 

I pesttel játszik. Első mérkőzését mindkét ro- 
\ mán csapat Bucurestiben játsza le.

Kimondta a tanác-s, hogy a 'külön :öző mér- 
■t főzések megsemmisítése ügyében beadott fel­

lebbezések feltett junilvg 7-i ülésén fog ható- 
I rozni.

Még egy évig az eddigi rendszer?
5 Jólérte:-; ült sport körökből szerzett értesü­
lj Mseink szerint a számtalan fellebbezés és ki

Junius 1, szerda este 9: Hatodik emelet. 
(Alfred Gehry világhírű vigjátéka, az 

Idei párlz-i, bucuresti és budapesti évad 
felülmullAtatlan sikere, a Vígszínház 
különleges engedélyével, párhuzamos elő­
adásokban. Főszereplők: Beness Bona, 
Erényi Böske, Fényes Alice, Szöilösy 
Klári, Faál Magda, Rajnai EHi, Deésy 
Jenő, Kovács György, Lantos Béla, Mé- 
szái cs Béla, Nagy István. Rajnai Sándor, 
Szabados Árpád. Tóth Elek, stb. Ren­
dező: Szabados Árpád. A színpadot az 
eredeti párizsi díszletek alapján készí­
tette: Rajnai Sándor. Fremierbériet 39. 
szám.)

<4h|

7%í14 ,
fiaialoi külío

Csütörtök d. u. 6: Az utolsó fórum. (Bar 
imadszor.)
este 9: Hatodik emelet.
39. szám. Irodalmi bérlet

Minden nő — úgy foglalkozásé 
közben, mint a társaságban -— 
tudja értékelni a friss, egészséae' 
arcszint. Milyen könnyén fiatalít 
hatja és szépítheti meg

(Rendes bérlet 
16. szám.)

Péntek 9: Hatodik emelet. (Harmadszor,)
Szombat 9: Hatodik emelet. (Negyedszer.)

j lépési fenyegetés miatt, a labdarugószóvetség 
í elnöke és teljes elnöksége azzal a tervvel fog 
i i.-n-—I«- 1----- --- bajnoki rendszert mai for-

í

Ismételjük tehát a Sorthirlap

lalkozlk, hogy a 
májában további egy évre érvényben tartja 
és időközben javaslatot dolgoz ki az uj, egy- 
bsoportos bajnokságba való ibejutás módo­

zatai felől.

í Vasárnap délelőtt 11: Dugó Dani (Hetényi 
i Elemér növendékeinek gyermekelőadása )
I Vasárnap d. u. 3: Láz. (Olcsó helyárakkal.) 
; d. u. 6: Hatodik emelet, (ö'ödször.)
r est-j 9: Hatodik emelet. (Hatodszor.)
I Hétfő d. u. 3: Dugó Dani (Hetényi Elemér 
I növendékeinek gyermekdőiadása.)
j Hétfő d. u. 6: Hatodik emelet. (Hetedszer.) 

este 9: Az utolsó fórum. (Negyedszer.)

1

A ROMÁN OPERA MŰSORA s

Mi történt vasárnap a sport világban?
Ouj, május 30. (Az Uj Kelet tud.) A 

vasárnap sportja — a vháp bajnokságra való 
előkészültetek miatt — érdekes, die korántsem 
olyan eseménydus, mint más évben hasonló 
időszakban. Belföldön a lejátszható mánősitő 
éi barátságok mérkőzés- % külföldön egy 
válogatott futballmérkőzés és a Davis Oup 
küzdelmei szerepeltek a programon. Eredmé­
nyek:
, Selejtező mérkőzések

város. — Olaszország: Ambrosian», 
tugália: FC Porto. — Svédország: 
Norrköpping. — Svájc: FC Lugano.

— Por- 
Sliepiner

Szerda, junius 1: Vigözvegy.
Péntek, junius 3: Traviata. (Vezényel Ed- 

mondo die Veccfhi.)
Vasárnap, junius 5 este: Szimfőmfcus hang­

verseny. (Vezényel Edmondto die Vecdhi.) 
Hétfő: jiuníus 6: Aida. Vezényel (Edmondto de 

Vecchi.)

ajakruzzsal és arcpirosítóval szá­
jat és arcát. Khasane ajakruzsef 
6 szinárnyalatban, minden szép 
ségtipus számára az ideális árnya 
lat. KHASANA - arcpirosító vé­
kony rétegben az arcra alkalmazva 
minden sápadt arcnak azonna. 
rózsás, friss színárnyalatot kölcsö­
nöz. Egyszeri használat naponta e 
legendő. IdÖ - viz - és csókálló !

CAPITOL MOZGö MŰSORA:

I A Hungária cluji játékának programja 
[ annyiban vátozott, hogy első mérkőzésén 
j niem a cfl-uji váltogatott, hanem a néhány 
> Victoria-játékossal megerősített Universita 
I tea lesz a budapesti csapat ellenfele.

Braila. Tricolor CFPV—Unirea Ti’icoltor 
1:1 (1:0). 1200 néző, ti ró Xiíiandó. Az ered­
mény reádis. Az első félidő 28. percében 
Kocsis a ploestiek részére szerzi meg a ve­
zetést, majd szünet után a 3-ik percben lor- 
dache egyenlít.

Lugoj. UDR—JM 4:1 (3:1). 1000 néző,
Ibiró Olteanu. Az UDR csatársora remekelt. 
Góllövők: Krutit (2), Ngru és König, ültetve
Sfcüle.

Barátságos mérkőzések

A francia posta a labdarugó világbajnokság j 
akalmábótii 1 frank 75 centimes névértékű | 
kékiszinü bélyeget hozott forgalomba, 1 miliő

I példányban. A bélyegképet Joe Bridge lángol ]

i Nők az éjszakában. Szenzációs erkölcs dráma, 
csak felnőtteknek! Főszereplő: Bette Da­
vis. A film előtt: Uj világhiradó!

.4 ROTÁL MOÍ5GÖ MŰSORA;
Hétfőn: Robinson Crusoe II-ili és befejező 

része: A hegyek megindulnak. Izgalma­
sabb és érdtelcfeszitőbb, mint az első rész. 

jElőtete: Híradó, szűrés és fekete Micky 
Maus.

Bucuresti. Pi'es ton North End—Venus- 
Rapid kombinált 2:0 (1:0). Hr; mincezer néző, 
Tecetto Piki Kroner. Az angv.ok szép játék 
után győztek, Beattie és O’Domnel góljaival. 
Humis 11-esét az angol kapus kivédte.

Unj. Unryersitatea—UEC 5:2 (0:1). 
Bistrita. Victoria—SS Bistrlta 3:0 (2:0). 
Timisoara. Rápensia—Electrica 4:0 (1:0).

játékos fényképe után készített kép disziti.
a *
! A Rrpensia őszire, főleg a fedezetsorát ki- 
; vámja erősíteni, ezért előrehaiadtott tárgya- 
j Sásokat f oly-at Demctroviti-csal, a Kinizsi- 
I ILSA kitűnő válogatott fedezetével. AmennyL 
‘ ‘ben a tárgyalások sikerrel végzödhek, a Ri- 
, pensia sokat nyer a kitűnő játékossal.

I
AZ URANIA MOZGf MŰSORA;

Danielle Darieux

UJ Fű GGŰNTKEIXÉKŰZLET njblí 
„DER-BESC“ név alatt a Gólya Aruház fe­
letti emelten. Vert csipkeszöveteink kívánt 
méretben készülnek. Állandó mintaterem.

S Édesanyám, a kisasszony, 
j legújabb vigjátéka.

I A THAJJLA MOZGÓ MŰSORA:

j -f4,-z sngbl kupadöntő vesztes csapatának, a 
. Huddersfield Townak a ktöépcsatára volt 

eddig a harmincnégyéves Huhne Joe. Huhne

(■ Szerdától: A gyűlölet völgye. A legizgalma­
sabb, legszebb színes film. Fősz.: Silvya 

5 Sidney. Journal!

Jól és olcsón étkezhet Menyász Böske ven-- 
I déglőjében. Reggeli: tejeskávé, vaj, tojás, 

zsemle 13 lei. Zónareggeii: borjupörkölt, söl' 
16 lei. Ebédkoszt: abona három fogás 26 lei 
Vacsora: gretár, vegetár. Az elit-közönség ta­
lálkozó helye. A rabbitanács felügyelete alatt 
Cluj, Calea Reg. Ferdinand No. 37.

i

j most visszavonul: sportárukeresked^st nyit. 
f Nevéhez! páratlan rekord! flüzödik: az idén

AZ EDISON MOZGÓ MŰSORAI

C) liga döntő
Resita. Minerul—RMTE 2:0 (0:0).
Ouj. Industrie,: Sáráméi—KAC 0:0.

KÜLFÖLD

, - _— az
í ötödfeben vett részt az angol kupadöntőn. 
í Érthető: előzőleg az ArsenaOban és a Biack- 
? bum Roversben játszott. Ezek pedig gyaik- 
; ran él jutottak az English Cup árnyékába.

j)

, Boigrádoan a három város atlétikai ver­
senyén Belgrád győzött 103 ponttal, Bucu­
resti 94, Prága 90 ponttal végzett.

Brüsszel. Jugoslavia—Belgi-um 2:2 (1:1). 
Barátságos válogatott latodarugómérközés.

, Davis Cup
Budapest. Németcrsr.lg—Magyarország 3:2. 
Párizsi. Franciaország—Olaszország 3:0.

Csak m/iden..,
ivettdezerkettőezáz kilométeres or^ágőr- 

staféta indul az ország négy részéből Bucu- 
restibe junius 8-án. Mindegyik futó egv-egy 
kilométert szalad. A stafétaibotban a ható- j : 
rokrói. földet visznek az uralkodónak. Ezen- [ { 
fidviil hatszáz kilométeres távon kerékpár- i \ 
verseny és i-epülő körverseny fejezi ki a spor- ' I 
tok napja alkalmából a sportolók hódolatát | 
őfelsége előtt. 8

- Fodor Henrik dr Bucuresti tárgyalási ered- j 
■ erénnyel jártak: október 16-a sikerül létre- '

hozni Románná és Magyarország válogatott csa- |
> Pátiadnak bucuresti mérkőzését. Októlier 15-én ] 
i a ország B) válogatottja méri össze ere- * 
• jót ugyancsak a román fővárosban. Románia 
I végleges őszi nemzetközi műsora így a kö- 
! vetkező: Szeptember 4-én Ploestiben: Romá- 5

nia B) -Tugoezlávia B). Szeptember 6-án. ! 
s B-eig'ád-ban: Jugoszlávia—Románia Benes- > 
i kupa. mérkőzés. Október 15-én Bucurestiben: I 
í Románia B)—Magyarország B). Október í 
i 16-án Bucurestiben: Románia—(Magyar- I
I orssá^- Október 28-án Prágában: Csehs^ová- 
í Ma—Románia Btemes-Ocupa mérkőzés. Október \
í 30-án Bucuresti ben: Románia B) Cseh-
» szovákia B).

Világvárosi premier-műsor: Nagy premier! 
Mcláére világhírű vigjátéka filmen: Bot­
csinálta doktor. Tose és Nastase-val. 
n. Viktória. Molnár Ferenc darabjának 
filmváltozata. Luise UMch és Mjarthias 
Wiemann. Hl—IV. Uj híradó és Micky 
Maus.

Jön: Koldus és királyfi.

Junius elsejével Geoagiu fürdőn őrt. kóser 
vendéglőt nyitok. (Szives pártfogást kérek 
Weiszné vendéglős.

100x165 nagyságú apró selyemgobelin V 
Gdraud: Der Sklavenhändler művészi festmé­
nye félig kivarrva olcsón eladó. Str. Ion Ghicc 
6/a, második lakás.

AZ OPERA MOZGÖ MŰSORA: 

Mától: Az első ölelés. Pazar kiállítású sze-

Szoba konyha azonnalra kiadó gy'ennekte- 
fen zsidó házaspárnak. Decebal 20.

relmi történet. Fősz.:
I Janet Gaynor.
I Jön: A véres határ. Fősz. 
: cow-boy király.

Robert Taylor éa 

John Wayner, a

Keresek 15 éves fiam részére lehetőleg ta­
nár családnál teljes ellátást, ahol V. liceulbó: 
szeptemberre magánvizsgá.a is előkészítik 
Vallásos ház előnyben. Dr Lőrinczné, Déva

A SELECT1 MOiZGÖ MŰSORA:

Hajsza a kalandok után. Hiairry Pie-I köz­
ismert művész legújabb, izgalmas filmje.

Fiatal zenepedagógus, akadémiai képzett- 
séggel, nagy gyakorlattal, német nyelvtudás- 
sál tanítás ellenében nyaralni menne uricsa 
Iádhoz. Cim a kiadóban.

Románm perfektül beszélő, önálló

baj-
Burópaszeite sorra fejezdőnek be az 1937- 

38-as bajnoki év küzdelmei. íme az uj 
nofkck: Anglia: Arsenal, — Caehszlová.k).a: 
Kparta. — Dánia: BoltiMUbben. — Francia- 
ország: Sochaux. — Magyarország: Ferenc-

felvétetik. Fényképes ajánlatok Markovits 
nőd divatárui]áz címre: Oradea Plata Re­

gina Maria küldendők.

A MUNKÁS MOZOG MŰSORA:
( Premier: I. Füröm kis szálloda, ötletes, ne­

vettető szaionvigjátók. Fősz.: Heftnann 
Tűimig, Theo Lingen és Leopold Kon- 
istantin. II. Juanita. Csodás zenéjü fikn- 
síáger„ a hires Alfred Rode 40 tagú zene­
kara közreműködésével. ITT. Journal.

Német, magyar, francia önálló levelezi 
(gópgyorsirőnő) állást keres, óralevelezésf 
vállal. Megkereséseket „Románul ért» jel­
igére a kiadóba.

Elisabeta u. 47 számú villában szoba, elő­
szoba, fürdőszobás ga zcnlakás azonnal ki­
adó. Telefon: 1219. i

E

Nem kell külföldre menni

Románia KaítiKidfei
. V* Al xm crK<5 tv^ i ^ -i _r . ^ ^ , _

' Mvánatra: Dlrectiunea Bältor BIXAD, jud. SATU-MARÉ.^

, KEDD, 193&MÁ
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Gvc gyfiirdőh oly.
tes völgyben; "díj 
kellemes éghajlatot) 
vegőt hdzloslt. Jód a 
vize gyegyhatást A 
Hins, köszvéry. vérJ 
visszértógulás esel 

fürdők, diatermia,
villanykezelések- i4 
fango-terapla, félik 
stb. egészítik ki Gl 
kúra kitűnő hatása 
zés, sűrített levegő I 
stb. utolérhetetleij 
krónikus né ma, 
rosai, stb. kezeléséJ 
és JBameara«, a J 
xnel vannak berer. I 
szeptember 30. Prd 

: küld: Societatea c| 
Str. Brezoianul

— Beck lengyel |
zett Stockholmból, 
küü ügy mi riszt ” a 
jövet visszaérkc z--ft I 
linból jelentik A 
leütései szerint B:cl 
julius hónap eleién! 
Észtország főváros^ 

— Francia légiig 
Londonból jelentik :| 
döttség az angol ki 
iemin tábornok, 
főnök vezetésé,Tel 
döttség megtekinti I 
ményeket és "é- zt vj 
nagy légi gyial.orlai

Foio Fi
G TERME 

REGÍN J

— Egy aranyparj 
bői jelentik Valós 
londoni tőzsde jól 
Abe Bailey a multi 
Holdings néven 
pitott, amelynek 
előtt is csak hároi 
Bailey, a tiélafrikal 
egy újonnan felfej 
zására alapította 
előtt Sir Abe BailJ 
letfelei csöndben 
részvényeket, mell 
sckillingre emelke 
ság csak ekkor 
nyászati szakértőig 
olyan szenzációs 
amilyenre évtize d| 
részvényeket mc 
lázasan keresni 
schillingre szökte^ 
annyit érnek a 
mint alig egy hói 
baráti körén kivüj 
Garabed Birshir| 
spekuláns kereste 
pokon át a közérd 
amikor a londo.ii 
egész világ borsi 
beavatkozás eileq 
ért el.

F
sy

49 C° hőfokul 
forrás. Műidéi] 
valamint női

lioniíj
iiszapfüi'dők, 
séges ezénsd 

fél
a

vasúti kedvezi 
sok: Tenisz.]
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Directiunea
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1-938. május si.

kuli
úgy foglalkozása 

3 társaságban -— 
a friss, egészséger 

fH könnyen fiatalít 
sti meg

■ p^.8

srcpirositcvai szá- 
lasane ajakruzsok 

:an, minden szép- 
|ra az ideális árnya- 
Y\ - arcp:ros.:tó vé- 
^z arcra alkalmazva 

arcnak azonna. 
Jnamyalatot köicsö- 
isznáiat naponta e 

viz - és csókálló !

UBKVZLTZC nyílt 
la GPlyc Áruház fc- 
jeszöveteink kívánt 
|ndó mintaterem.

ÍMenyász Böske ven- 
Ijeskávé, vaj, tojás, 
p- borjupörkölt, söi 
I há. jm fogás 25 iei 
Az elitközönség ta­

kes felügyelete alatt 
kd No, 37.

lu "ürdön őrt. kóser 
pártfogást kérek.

selyemgobelin V, 
le müvén! festzr.é- 
|: adó. Sín jón Gilice

kia-dó gyermekte-- 
f-ebal 20.

őszére lehetőleg ta- 
P: ahol V. Hceulból 
fia is előkészítik 

Lórin czné, Déva»

ktadénr'ai képzett - 
I német nyelvtudás- 
■ini znenne uricsa--

önálló levelező 
r *09, óralevelezést 
Románul ért“ jel-

iában szoba, eiő- 
fe-kás azonnal 3d-

m
töl nyitva. 
tr-MAKE.

, 03)D, 1938. MaJUö 31- UJ KELET 7. CEJDÄ'ii

eovoRA
(jvc gyfür dőhely. Nedvesség- és szélimen­
te- ° völgyben; 'időkkel övezett fekvése 
kellemes éghajlatot, tiszta, pormentes le­
vegő* biztosit. Jód és kéntartalmú ásvány­
vize gyógyhatást fejt ki: reuma, artritiz- 
mus, "köszvéry, vér- és börbajok, valamint 
visszértágulás eseteiben. Fkiroelektrikus 

fürdők, diatermia, mechano terápia, helyi 
vfflanykezeléseki iszappakolások, elektro- 
fango-terapia, félfürdök, szénsavas fürdők, 
stb egészítik ki GO 7 OR AN az ásványvíz­
ig ura kitűnő hatását. Inhalálás, permete­
zés, sülitett levegő (mint Reichenhall-ban) 
stb.’ utolérhetetlen hatást fejtenek ki a 
króniku? nátha, a légutak száraz ka ha- 
rasai, stb. kezelésénél. Szállodák: „Palace“ 
és „Bi-mear-x“, a legmodernebb kényelem­
mel vannak berer. dezve. Szezón junius 1 
szeptember 30. Prospektust és árjegyzéket 
küld: Societatea COYORA-CALIMAiNESTT 

gtr. Brezoianu 62. BUCUR.ESTI.

_ Beck lengyel külügyminiszter hazaérke­
zett Stockholmból. Varsóból jelentik: Beck 
külügyminiszter tegnap este ,Stockholmból 
jövet visszaérkezett a lengyel fővárosba. Tal- 
íinból jelentik egyidejűleg, hogy a lapok je­
lentései szerint Beck lengyel külügyminisztei* 
július hónap eleién hivatalos látogatást tesz 
Észtország fővárosában.

_Francia légügyi küldöttség Londonban.
Londonból jelentik: A. francia légügyi kül­
döttség az angol kormány meghívására Vuil- 
lemin tábornok, francia légügyi vezérkari 
főnök vezetésé vel Croydonba érkezett. A kül­
döttség megtekinti az angol aviatikái intéz­
ményeket és részt vesz a tiszteletére rendezett 
nagy légi gyakorlaton.

ioie FrletimaBiis
GTERMEKKéNYKÉPÉSZ 

REGINA MARIA 46.

- — Európai ég ázsiai nagyhatalmak szö­
vetsége támadja meg Amerikát. Newyork- 
íbóL etentik: Az Egyesült Államok keleti part­
jainak lakossága most kóstol először a próba- 
háború gyönyörűségeibe. Éjfél után egy ára­
kor a haidäereg és a hadiflotta készenlétbe 
helyezkedik, hogy megvédje Amerikát egy 
ftoépztelletbeil eE'egiislég támadásával szemben. 
Egy teljes héten át tartanak a gyakorlatok, 
amelyekben óriási bomlbavetögépeík, a leg­
gyorsabb vadászrepülőgépek és számtalan 
feldleritögéjp vesz részt. A lélgifüották az § 
Egyesült Államok toeäeta partjának 19 repülő- 
terén tesznek elhelyezve és innen indulnak | 
Newyork, Boston és Fiiadielfia „bombázá- f 
sára“. A gyakorlatok csúcspontja az lesz, | 
amikor Newyorkot magát 'támadják meg az j 
ellenséges gépek. A kék hadsereg, amely 1 

! az Egyesült Államok védlerejét jelképezi, a | 
I fekete támadókkal1 szemben védekezésre fog jf 
' szorulni. A feltételezés az, hogy európai és | 
I ázsiai nagyhatalmak koalíciója támadja meg | 
l Amerikát. A fekete támadók felhasználják s 
I azt a körülményt, hogy az amerikai flotta 
■ teljes egészéiben a Csendes óceánon tartóz- \ 
I kodfM hogy az ázsiai ellenséggel leszámoljon. j 
; Az európai hataflimák nyolc nagy repülőgép- I 
: anyahajót küldenek ki hatalmas hadiflotta j 
I védelme alatt. Csatahajók, cirkálók, torpedó- i 

\ rombolók és csapatszállító hajók szelik át az 
I Atlanti óceánt és az amerikai flotta távol- 
I létében sikerült is megközeldlteniök a keleti 
! partokat. Az amerikai védelemnek mindössze 
| 2000 repülőgép fog rendelkezésére állam,
I már pedig a feltételezés szerint az elltenség- 
I nek ezer repülőgépe indul támadásra a 
\ repülőgép-anyahajók és a hadihajók fedélze- 
I téröl. Az amerikai repülőgépek célja az lesz, 
jj hogy megsemmisítsék az ellenséges had: - 
I flottát, még mielőtt valamennyi fekete repülő­

gép felszáll hatott volna és még mielőtt a 
! csapatszállító hajók katonákat tennének 
• partra a keleti álliamokbah.

jj — Főfájás, idegesség, hvpochondriás álla- 
1 potok gvakran a legrövidebb idő alatt meg- 
j szűnnek," ha bélmüködésünket reggelenként, 

éhgyomorra egy kis pohár] természetes 
< „Ferenc József“ keserüvizzel elrendezzük. 

Kérdezze meg orvosát.

\J

ti O

« íj

— Egy aranypapír nagy karrierje. London- | 
ból jelentik Valóságos aranyláz vett erőt a | 
londoni tőzsde jólinformált spekulánsain. Sir | 
Abe Bailey a múlt esztendő végén Western | 
Holdings néven uj részvénytársaságot ala- | 
pitott, amelynek részvényei még egy hónap 
előtt is csak három schillinget értek. Sir Abe 
Bailey, a délafrikai arany és gyéméntkirály 
egy újonnan felfedezett aranypnezö Makná- 
zásáta alapította a vállalatot. Egy hónap 
előtt Sir Abe Bailey barátai és beavatott üz­
letfelei csöndben kezdték összevásárolni a 
részvényeket, melyeknek árfolyama igy hét 
sciúllingre emelkedett. Az uj részvénytársa­
ság csak ekkor hozta nyilvánosságra a bá­
nyászati szakértők hivatalos jelentését, amely 
olyan szenzációs megállapításokat tartalmaz, 
amilyenre évtizedek óta nem volt példa. A 
részvényeket most már a nagyközönség -s 
lázasan keresni kezite és az árfolyamok 14 
scMllingre szöktek fel, tehát ma közel ötször 
annyit érnek a Western Holdings papírjai, 
mint alig egy hónap előtt. iSlr Abe Bailey és 
baráti körén kívül a legnagyobb nyereséget 
Garabed Birshirgian, a dúsgazdag örmény 
spekuláns kereste, aki tavaly világszerte na­
pokon át a közérdeklődés középpontjában állt, 
amikor a londoni tőzsdén összevásárolta az 
egész világ borskészletét és még a hatósági 
beavatkozás ellenére is óriási nyereségeket 
ért el. 1

H9CÍS1«?

FELIX
gyógyfürdő

Oradea mellett

(ROHAMA l'ÖVTYÉHEt
49 c» hőfokú, kénes, rádmmos héwiz- 
f orr ás. Mindenféle reumatikus bántalímak, 
valamint női betegségek ellen páratlan 

gyógyhatású.
Ljomtan berendezett:

iszapfürdők, is .appakolások és mester­
séges ozénsavfürdök — állandó orvosi 

felügyelet mellett.
Szaií.-adlíi'relő

vasúti kedvezmény! Külöaiíéüe szarajkbza- 
sok: Tenisz, könyvtár, állandó zene, 

kávéház, tánc.
Rituális vendéglő!!

Prospektust Műid:
j Directiunea Bailor Felix, Jadójúi

__ Pokolgéppel robbantották fel Amszter-
damban Konovares ukrán emigrációs vertv. >
Amszterdamból jelentik: Egész Hollandiát íz- | 
galombm tartja az a merénylet, amelyet | 
Konovares ukrán nemzeti párti emigrációi j 
vezér ellen elkövettek. Konova^esnek, alt: a | 
világháborúban a központi hadseregben tel- ^ 
jesitett szolgálatot, eg;z GPU zsoldban áüo : 
ukrán agentiprovökatör bőröndöt nyújtod át | 
azzal, hogy abban nagyobb összeg van a jj 
nemzeti mozgalom továbbfejlesztésére. Az •, 
ukrán vezért, amikor a bőröndöt lakásán fel- , 
nyitotta a benne elhelyezett pokolgép felilob- , 
banva, darabokra tépte. Konovares ellen 1934- | 
ben egy ízben már kíséreltek meg merényle­
tet és akkor a hatóságok a tetteseket két 
GPU ügynök személyében le is tartóztatta... 
Azok azóta is ülnek, ennek az utóbbi kisérv- 

. letnek tettesét azonban mmdezideig még nem
sikerült elfogni. ' . „

__ Kiássak Salamon király tengeri kiko-
[ tőjét. Londonból jelentik: Egy amerikai ré- 
I gész^ti expedíció folytat már hosszabb idő c a 
I ásatásokat a Vörös-tenger partjain az Aka- 
! bai öböl é,szaki felében. Az expedíció feltárt 
I egy tengeri kikötőt, amely Krisztus előtt
' íooo__800 között virágzott, tehát Salamon
! király fénykorában. A biblia is leírja a Kirá- 
5 lycik" Könyvének X. fejezetében Ezion-Gebei- 
1 kikötőjét, amelyet most az arabok Tel el 
1 KhAleifeh-nek hívnak. A háromezer esztendő 
í alatt lerakódott homok annyira kitolta a 
! partot, hogy most Salamon király hajdam 
I kikötővárosa másfél küc méternyire van a ten­

gertől. A biblia leírja, hogy Salamon Tyrus 
király támogatásával na.?y kereskedelmi flot­
tát épített, amelyet azonban mégsem hasz­
nált, mert Sába királynője, akinek a kara­
vánjai számára nagy konkurrenciát jelentett 
volna S'alamon flottája, felkereste a zsidók 
Mrályát és sikerült rávennie Salamont arra 
hogy no
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MON ATOUT ° JOCKEY CLÜ6 
CHAT NOIR • JAZZ

(mágikus érkezés virággal ruHázzc 1 ciz ágakat, 
illatossá teszi a zeflrt és a mezőket a színek szim­
fóniájává varázsolja

Amikor a természet megujhodík, iüeszketfiéít On is a tavasz 
ritmusába, szerezzen uj vonzáeről
A csodás lady kölnivizek segítenek Önnek, hogy o tavasz 
légkörébe beHleczkedhessék

lír-

BSKKaeSiäVt'il

királyságán keresztül. Száz éwe’ később Je 
1 safát király követni akarta Salamon pél­
dáját és újból megakarta indítani a zsidó 
tengeri kereskedelmet, azonban egész flottája 
az első nap elsülyedt, amikor Mfutott a most 
felfedezett ezjon-geberi kikötőből.

__ Rabbijelöltek figyelmébe. A kultuszmi­
nisztérium hivatalosan közli, hogy a rabbi­
vizsgát ‘.i v eredeti elhatározás értelmében ju­
nius 7-ikén tartják meg. Amennyiben a köz­
beeső ünnep miatt egyesek nem tudnának 
erre az időpontra a fővárosba utazni, úgy 
ezek számára junius 9-ikén, csütörtökön foly­
tatólagos vizsgát tartanák.

— Robbanás egy belfasti titkos fegyver- 
raktárban. Londonból jelentik: Belfastban 
tegnap robbanás történt, amely nagy káro­
kat okozott, de emberáldozatokat nem köve­
telt. A rendőrségi vizsgálat megállapította a 
helyszínen, hogy a robbanás titkos fegyver- 
raktárban történt, ahol nagymennyiségű fegy­
ver, lőszer és bomba volt felhalmozva.

__Gara Ákos szerzői estje ‘Gara Ákc®, a
Mváló iró és konferanszié nagyszabású szer­
zői estje junius 5-én, pünkösd vasárnap este 
9 órakor le.,z a rom. kath. fögimnázi im disz- 

I termében. A rendldvül nívós és szórakoztató 
műsor keretében M. Lévay Ilonka és Tiron 
Sylvia ünnepelt operaénekesnők klasszikus 
áriákat, Moldöván Melinda és Buday Erzsiké 
széphangu énekesnők müdalokat énekelnek. 
Fellner Győző dr jeles tenorista a szerző da­
lait adja elő, Bachner György kiváló kompo­
nista zenéjével. Bodó György színművész a 
szerző „Boldogtalan faun“ cünü dra.molettjét 
mutatja be. A szerzői esa atrakdója: a ne­
ves „Vajda-balletiskolá" legtehetségesebb ta 
látványai, Borza Ibi, Borbély Lili, Komá- 
romy Kató, Pleht Lenke és Komáromy Attila 
meglepően művészi táncprodukciója. Gara 
Ákos konferál eredeti, uj irodalmi műsorával. 
Jegyek az UjságiróMubban s vasárnap este a 
pénztárnál kaphatók.

1
Mm, í,c

A Haggibbor ta .-istaszakosztály a csirt.'tö­
kön, Hősök napján, gyaloglrtrándül'-ást ren­
dez a következő útiránnyal: Hója—Bacsi- 

í torok—Usigadbmb—Sjomesmedret ^ Indulás 
■ reggel 7 órakor az egyesület székbáua dől, 

Str. Stroescu 7/b.________ _____

LSS” mAr,yoUth I mnW be. A ezer«« esa atmkdbla: » «-
forgómat Sti» • — v«Ma-baJIe«toia“ tegtebetaegesebb la-

! Hatóságilag engedélyezett
végeladás!

özletfeloszlatásl
MINDEN elfogadható ÁRON kiárusítom raktáram.

HAD ADY GYÖRGY CLU3,TMo+o TTiiirilPlata Uairii 15. 
ÜZLETBERENDEZÉS ELADÓ!

_ Egyesületi hív. A csütörtöki ünnepre 
* való tekintettel a clurji Zsidó Nöegylet és a 
í Kórház szokásos teáját e héten szerdán déi- 
I után y25 órai kezdtettél ta-'clák meg.
1 _ wizo knlturdé’után. A dujl Wizc- elö-
j adássoi-ozatában f. hó 31-én délután 4 órai 

kezdtettél Danzig Hűéi tárt előadást. Az elő- 
I adás a helyicsoport helyiségégében, Str. Mte- 
! moranduM 13 aüatt lesz. A hölgyek ponto* 

megjébenését kéri a vezetőség.
__Cionista dienst. A cluji Zs. N. Sz. beya-

csoportjának ditenstjei során junius 1-én, szer­
dán este Danzág Hitel tart előadást paleszti­
nt élményeiről'. Előzőleg Gertner Benjámin 
tart revüt a hét aktuális eseményeiről. Ven­
dégeket szívesen lát a vezetőség.
_ Zsidókórház és Nőegylet közös hölgy*

bzotitsága közli, hogy a csütörtöki ünnep 
miatt szokásos heti teáját a Concordia M ab­
ban e héten szerdán délután fél 5 órai kez­
dtette! rendezi. ' _
\ Haggibbor tekesuukosziálya kert összes

tagjait, hogy ma, keddten este a j-nrius 8--iM 
ünnepségek megbeszélése céljából a ^ teke­
pályán feEltiéttenüa megielenni sziveskedqmien.

__ Angol gazdasági segítség CsehszJová’da,
Bulgária és Magyarország részére. London­
ból jelentik: Az Economist és Financml News 
lapok közlése szerint, Anglia, miután Torot- 
onszág részére 16 millió fontos kölcsön fo­
lyósított, most Magyarország, Csehszlovákia 
és Bulgária Mviteli lehetőségeinek előmozdí­
tására és az említett államok gazdasági meg­
segítésére törekszik. Mozgalmát Franciaor­
szág és más kisebb nyugati hatalmak támo­
gatják. Az akció elősegítésére az Egyesül. 
Államokat is felkérték.
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Károly király nagyszabású
beszéde a Tudományos

.$• * ..1 
S >.*ir ' ikadémia ülésén

eifedil

Fk,

EUKTlÍRESTI, május 30. A Tudományos 
Akadémia műi ülésén megjelent Károly 
király őfelsége is, köszönetéi mondva az 
Akadémia tagjainak, akik vasárnap csok- 
rot helyeztek !• Károly és /. Ferdinand
'királyok sírjára. Ebben a gesztusban ___
'mondotta az uralkodó — szimbólumot Iá« 
tok, amelynek különösen ma meg külön* 
'böztetett jelentősége vám Köszönöm, hogy 
üy gyöngéden fűzik össze a múltat és jö­
vőt. Az A Icadémia éppen g Jcapcsölcitot 
képviselt aközött, ami tegnap volt és dko- 
'zöTt, aminek holnap lennie kell.

Végül az uralkodó azon reményének 
'adott kifejezést, hogy az akadérnücusok 
'igyekezni fognak megfelelni g mai Romár 
[nia szükségességeinek.

Inti! lüiipiiiiszte 
jelentette, fog? a csehek

mm tudjál védeni
at

gyűjtés Minden választási irodában
í ugyanis perselyeket állítottak fel és

ezeket a perselyeket olyan hamar meg­
töltötték a szavazók, hegy a nap folya­
mán többször ki kellett üríteni azokat.
A gyűjtés egyedül Prágában több mint 
egymillió cseh koronát eredményezett, 
and lakosonként egy koronás átlagot 

jelent.

(Első oldali cikkünk folytatása.)

Halállal büntetik Német­
országban a Szovjet 

rádióállomásainak 
hallgatóit

f Berlin, május 30. (Rador.) A Havas 
távirati iroda jelentése szerint a szovjet 
rádióállomásai műsorának hallgatását má­
tól fogva Németország területén „állam« 
'biztonság elleni összeesküvés •előkészítésé­
nek“ nyilvánították és ennek megfelelően 
halállal büntethető. Felmerül a kérdés, 
tekintettel lesznek-e az előre megfontolt 
szándékra, a politikai múltra éa a „bű­
nös“ általános magatartására is.
—---— --».-»-WWt -—--—---

4 „Völkischer Beobachter^ 
gúnyolódik..«,

Prággi május 3p. Krofta csehszlovák 
külügyminiszter nyilatkozott az United) 
Press munkatárs áriáik, 

s — lOsehszlovákia katonai ténykedését 
I belügynek tekintjük és igy abba egyetlen 
: külföldi állam sem szólhat -bele. Az angol 
1 javaslat közvetve segítségére volt Cseh- 
I Szlovákiának. Ennek ellenére saját eltö- 
I kéltségünk, a legnagyobb garanciánk: 
i hogy védeni kívánjuk magunkat utolsó 
* Mi életünkig. Remélem, hogy szö\ étsége- 
! seink segítségünkre sietnek, addig követ­

nünk kell azt az elhatározásunkat, hogy 
; magunk fogjuk megvédehneani hazánkat-

.4 Harmadik Birodalom 
a eigányok ellen

Semmisem volna nagyobb szerencsétlenség | ' BERLIN, május 30. Himmler német bi 
Csehszlovákiára nézve, mint ha miatta j todaírni rendőrfőnök uj hivatalt létesített. 
háborúra kerülne a sor. Nincs szó arról, j ,,a cigányok elleni harc központja“ dm 
hogy külpolitikai irányvonalunkat meg- i alatt, amely október elsején kezdi meg 
Változtassuk, mert híven ki akarunk tar- j 'működését. Ez a hivatal a hozandó intéz- 
tani barátaink és szövetségeseink mellett, j kedéseknél figyelembe fogja venni a faj* 
'Akik rajtunk segítettek, azoknak mi Is i tudomány eddigi eredményeit. Tevélceny. 
készek vagyunk segítségükre sietni. De Ü 'sége ki fog terjedni Ausztriára is, küld- 
mindig azon voltunk, hogy növeljük bará- I nősképpen a Burgenlandban, ahol ez a 
taink és szövetségeseink táborát, mert ( kérdés igen nagyjelentőségű. 
ezzel reméljük elkerülni azt, hogy Cseh- j —--------  -
Movto,a atár egyetl<m 4UamW “ «*** I Hathavi és egynapi el­

vi..:,-,,,.--—--,-- -y i zárásra ítélték ttonsarda
jón.

:

litieria fiifelnezlet a Meilog-paktsiiara Castro irŐEiot

Párizs, május 30. A,Völkischer Beo­
bachter“ -bécsi -kiadása legutóbbi számában 
többek között a következőket Írja:

,,... Ha a zsidókban volna becsü'etér- 
zet, úgy nem kellene megírni azt, amit 
most ide iktatunk. A világ zsidói néhány 
teatrális mennydörgés után uj-bc! feltűn­
nek, mint „idegen forgalom“ a régi btroi 
dalomban. Elsősorban egy igazságos isten 
több fogyatékossággal áldotta meg őket, 
mint az árjákat: ezért rá vannak szorul­
va Európa fürdőkben leggazdagabb orszá- 
gára^, N,'anetoi szágra. Másfelől viszont 
kiváncsi és fecsegő nép és különösei ki­
váncsiak arra, hogyan néz ki egy ország 
zsidók nélkül. Mert semmi sem imponál 
nekik jobbat., mint az, hegy ha felismerik 
züliottségüket és úri módra, de megvetés­
sel kezelik őket. Ezért a brünni és pesti, 
bucuresti és lembergi nagyzsidók a tör­
téntek ellenére is felfognak tűnni most 
Badeníbcn és a jSemmreringen. De ha a 
csikágói buzacsempész, vagy a görög zsidó 
dohánykereskedő mindenáron el akarja 
költeni pénzét, miért engedjük át ezt a 
szép üzletet Svájcnak. Ha azonban a zsi­
dókban volna tisztesség és becsületérzet, 
minderről nem volna most szó. De ez is 
egyik fogyat ékosságuk ...“

A világ érdeklődéséi a szudeta-német kér­
déssel kapcsolatban pár, az utóbbi napokban 
elhangzott nagyfontos ságu nyilatkozat -táp­
lálta. Ezek közül -a legfontosabb Hűli ame­
rikai külügyminiszter nyilatkozata, amit a 
párizsi L'Ocuvne egyedülállónak nevez az 
amerikai politika történelmében. Elsőikben 
-beszélt amerikai külügyminiszter az Egye­
sült államok középeurópai érdekeiről.

Hull emlékeztette a világot a fciz év előtt 
kötött Kellog-paktumra, amelyben 6S ál­
lam átkozta meg a háborút és fogadta 
meg, hogy az ellentéteket békésen intézi 
el. Hull szerint az egyezmény mindenkit 
köt és Amerika kötelessége, hogy érvé­

nyét megvalósítsa.
j
s A beszéd különben élénk bizonyítéka az 
: Egyesült Aliamolklban uralkodó nácieEienes 

érzelmeiknek, valamint annak a szívós fala»re- 
- nak, amit Roosevelt cincik a demokáciáknak 
I a pamnosuiiülanli rendszerekkel szemben való 
I egyesülés pcflltfflkájáért folytat, Cordell Hull 
v aimetrikai !y.RÜügymáinis-(ter nyiülatkozatára 

visszatér hosszam a Völkischer Beobachter is. 
Miután a beszéd a -középeurópai válságos 
helyzetre és la. Keüog-palktumra céloz — írja 
a lap -—Huh- megáíilaptitja, hogy az ameri- 

* kai nép kívánsága, mint a többi1 nemzeteké 
} is, a szilárd alapú béke és -a fejlődés.

Útlevél és vizűm nél­
kül Lengyelországba!
Második IciránduMa! Útvonal: 8TAN1S- 
LAU, LEBÍBERG, WIIAA, KRAKOVIA. 
és BELE A. Indulás: Junius 23-án. Ott- 
tartózko<iáA határidő 8—90 nap tetszés sze­
rint. Részvételi díj oda-vissza 2200 lej. 50% 
kedvezmény a CFR összes vonalain a hatá­
rig. Résztvevők korlátozott számban je­
lentkezhetnek. Jelentkezni csak június 
15-ig bezárólag lehet. Szükséges iratok: 
3 drb hitelesített fénykép, férfiaknak 51 
éves korig katonai bizonyítvány és állam­
polgársági bizonyítvány. EXOUR.SIA 
ROMANI IASCA Aut. Of. Nat. de Turism 
Centrala pt- Ardeal: 2205/938. CJnji fió­
kok; T. G. Masaryk 7. Telefon 2113. Cal. 
Reg. Ferdinand ll/a. Telefon 20-13. Safcu- 
Mare: Katz iroda. Bej: Seüyey iroda. 
Jelentkezői lehet ezenkívül az összes vi­

déki fiókoknál.

3
Mi sem airarmik mást — teszi hozzá a

• Völkischer Beobachter. — Viszont emlé- 
I kezeiébe kell idéznünk az amerikai küi- 
7 úgy miniszternek a Wilson-nyilatkozat 14.
\ pontját. Ezek a pontok a béke és a fej- 
: iődés tartós alapvetését célozták.
. TJgy véljük — zárja sorait a Völkischer Beo­

bachter —■ Hull külügyminiszter számára nem 
, -lesz lehetetten megállapítani, vájjon hol tet- 
í t'ek valóban eleget ezeknek a pontoknak és 
I hói keH még anjegteremteni azok batékexny- 
I ságának & lehetőségét.
I
j Amerikának készen kell állnia 
l a háború elhárítására
i
E Johnson amerikai hadügyi áifflamjtitkiár is 
\ fontos nyilatkozatot tett. Ez a nySatikozat
* mégünikább igazolja, hogy
" a cstíhsziovák-szuetanémet kérdés el­

intézését Amerika is szorgalmi* zza.
I Johnson Amerúlka hivatását az ó'rködésben 
I látja mindaddig; amíg a nemeztek nagy cgpi- 
I nádijának egyes -tagjai az erőszakot használ- 
I -ják nemzeti politikájúik eszközéül. A béke 
I megziavji; rásával való' fenyegetéseik) nemcsak 
i azokból az áramlatokból erednek, amelyek 
, utalt vágtak az Egyesült Államokban is —
I valflh' be Johnson —, hanem egyes támadó 
í államok mesterkedéseiből is, amelyek vissza- 
r -tértek a barbár idők rendszeréhez, az erő- 
\ szakot téves szövetségesükké.
I Az Egyesült Államoknak alaposak fel 
I kell fegyverkezniük és mindenkor készem 
i kell áJMniofe nem a támadásra, hanem a 
I védekezésre, nem a háború csinálására, 
i hanem annak elhárítására
; — fejezte be az amerikai hadügyi áOamtit- 
\ kár.

I Term észet-c s en beszjélltek a másik c'dalon
i is. A német sajtó utóbbi nupokbfah feterőso- 
\ döt-t hangját most Göbbels propagaudaügyi1 
miniszter toldotta meg egy Dessauiban tar­
tott pári' ngresszusi beszédével.

A. beszéd a csehszlovák helyzetre utalva 
kiemelte a kérdés sürgős megoldásénak 
szükségessé gét Európa békéje érdéit ében. 

Göbbels persze tett szüteijaibb kijelentéseket 
is beszéde folyamán, a szilaj vakmjerés hang­
súlyait azonban -igen •ügyesen váltogatta a 
mérsékelt simaság 'kitételeivel. Szerinte is a 
békét csak fegyviearrel lehet biztosi iamá1. S 
ezért Németország fegyverkezik is.

A világ újabban sokat hangoztatott béke- 
vágya azonban a németeket nem téveszti 

, meg.
S ezért nem hagyják abba a felszerelési 

"munkát. Into példának teOcinti Prága „feahiz- 
tiaitatt provokációs magatartását" és a „bal- 
olali sajtó urainak visellke-diését". Ml fe békét 
akarunk — kiáltott Göbbels —, de ennek a 
békének a .-becsületes igazságon- -keMJ alapulnia.

Amicit látható, -mind a -két oldalon véigül- is 
ugyanazt akarják. A 'kérdés további fejlemé­
nyei majd elárulják, hogy melyik fél' az 

j őszdmte. Ami viszont Pi ága „provokációs 
* magatartását" illeti,, úgy ide iktatjuk azt ai 
! Bécsből keltezett ihirt, mely szerint 
I az osztrák-csehszlovák és német határ- 
1 vonalról mindenütt öt kilométer mély- 
j ségben visszavonták a csehszlovák csapa- 
; toícat,

ama semlegesség! öv eöké:>selés szerint, ami­

mért a légionáriusok érdekében 
Iorga professzornak

levelet irt

Érdekes vádlottja volt tegnap a kato­
nai törvényszéknek. Elegáns fiatal nőt 
neve Victoria Mastacam, kapitány özve­
gye, egyébként ciuji író és ujságirónő. írói 
álneve Romsarda Gastro. A zsúfolt tár- 
gyalófteremben feltűnő a vádlottak ré­
szére elkerített helyen álló elegáns asz- 
szony, aki ellen az a vád, hogy május 
17-én levelet irt Iorga professzornak, mely 
ben szemrehányást tesz a professzornak 

! a légionáriusokkal szemben elfoglalt bijrá- 
j ló magatartásáért. Hogy a levél eljutott e 

rendeltetési -helyére, azt nem lehet tudd 
, A címzett ugyanis ezt nem közölte a ha- 
I lóságokkal. A levél postára tétele után 

néhány nappal azonban N. Ionescu alá- 
\ írással levél érkezett a clujü katonai 
I ügyészségre. A levél Írója tudatta a ka- 
I tanai hatóságokkal Victoria Mastacan 
j asszonynak Iorga professzorhoz intézett 

szemrehányását. Ezen az alapon indult 
meg az eljárás .az írónő ellen. Házkuta­
tást tartottak a lakásán, ahol megtalál­
ták a Iorga államtanácsoshoz intézett le­
vél másolatát.

I Kihallgatásakor Mastacan asszony el- 
i mondotta, hogy több helyi román lapnak 
i állandó munkatársa, ezenkívül regénye is 
I Jelent meg. Elismerte, hogy irta a levelet, 
í de kijelentette, hogy semmi felforgató 

l nek a tervéiről mpg a múlt héten értéssitettülc | tendencia nem vezette. Az ügyész azon
I olvasóinkat.
í H áléin pártja 4500 szavazatot
5 vesztett
; A tegnapi községi választások -eredményei
I megerősítik és még jobban kifejezésre juit- 
1 tátják a múlt vasárnapi szavazás irányzatát. 
I P: ágában például
I a Benes-félő nacionalista szociális ták és 
I kommunisták tegnap újabb kilencezer
I szavazatot nyertek. Prágában szavaza-
i tokát vesztett úgy a szélsőjobboldal,
I mint a Henlein-párt. Az első tízezer, az 

utóbbi pedig 4500 szavazatot.
* Benes egykori pártja vidéken is győzelmet 
[ aratott, ahol átlag túrázónkét százalékkal 
f jobb eredményt ért el, mint az előző válasz- 
! tásokon. Határozott a szélsőjobboldaliak ve-
- resége vidéken is.

Általában megállapitható, hogy a cseh 
szélsőjobboldaliak húsz százalékkal, a 
Gajda filofasiszta párt pedig 73 száza-

í lékkai marad a múlt választási ored-
5 meny mögött.
I A német többségii csehszlovákjai községek
j összességében HeriLein pártja a. mandátumok
• 67.25 százalékát szerezte meg. így ezeknek
; a községeknek 2503 városi tanácsosa közül 
; 1897 Henlein, 185 szociáldemokrata, ISO 
I kommunista, 2 német demokrata és 259 cseh- 
i párti. A vasárnapi választásokon 22 száza- 
I lékot veszített Hlinlca páter szlovák autó­
éi nómista pártja i@. 1
j Srdekes eredménye a választásoknak a 
( választások keretében indított honvédelmi

I ban a vádlott megbüntetését kérte, míg 
Mastacan asszony védője, dr. Mircea 
Georgescu felmentést kért. A katonai tör­
vényszék hosszas tanácskozás után hat- 
havi és egynapi elzárásra, valamint po­
litikai jogainak egy évre való felfüggesz­
tésére ítélte az írónőt. Az ítéletbe beszá­
mították a 10 napi vizsgálati fogságot.

LEÍÜ3ABB SPOÍT
Szerdán este érkezik a Hungária
. Diuj, május 30. A Hungária labdarugó- 
csapatba) szerdán reggel indul el Budapestről 
egyelőre három mérkőzésből álló romániai 
túrájára. A -budapesti csapat szerdán este a 
gyorssal érkezük Ciujra, első mérkőzését csü­
törtökön délután fél 6 órai kezdtette! játsza 
a megerősitett Universit-at ea elten.

A bőrilekrcl van szó. Wagner-Zellhof pom­
pás írj müve (pénz, ám. szegénység, gaz- 

1 dagság, stb.) rengeteg képpel, kve most még. 
í 264 lej, azután 330 lej. Heller: Közgazdasági 
[ Lexikon leve 290 lej fűzve 211 lej Lepagenü 
1 Cluj. Postán utánvéttel Kérjen jegy-zéket.

imngeä-jss«s«aEK3iee-r.mmn«
és L&pktedő S» rí 1 
Baron Pap 1%.
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India messze 

ssimáJ közelebb. - 
száman.t£ra, hoa 
ben a nagy őrs« 
ként vélekedni 
kérdésről és a 
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és tudós hirébed 
gazdasági élet#J 
Most pedig a 
Zs. T. 5. munkJ 

— India népi 
németországi f4 
részletesen regi 
üldöző intézkedj

__ Amikor H
Németországot, I 
első, mely rregl 
ken egyébként f 
kait tudós kapj 
azonban a zsl 
a tény, hogy 
állam muharadl 
lön teret ajál 
zsinagógát épitf 

— És a cion| 
iró.

— Az indiai 
Gharü hívei il 
egyezni az indl 
fi.-vembi n a Nem 
xek által irányj 
semtogesseget 
magatartásuk, 
kólók ugyanis 
kai való megJ 
tartják Indiái a| 

Ha igaz, 
úgy nem közel 
szempontjából, 
sem ...


